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Nuolat kylančios degalų kai-
nos verčia daugelį mūsų keis-
ti vairavimo įpročius, rinktis
ekonomiškesnius automobi-
lius, pagalvoti apie kelionės
tikslingumą. Amžina dilema
– dyzelinas ar benzinas –
Lietuvoje įgauna naują pras-
mę. Skirtumas tarp dyzelino
ir benzino kainų degalinėse
šiandien gana didelis. Tad
kokį automobilį rinktis? Dy-
zelinas brangesnis, tačiau
jo mašina mažiau “ryja”.
Benzino reikia daugiau, ta-
čiau jis pigesnis. Ekonomiš-
kumas gerai, o kur vairavi-
mo malonumas, eksploata-
cinės išlaidos, automobilio
patikimumas? Šiame nume-
ryje vėl ieškome taupymo
variantų. “Auto Bild Lietu-
va” tyrimą, kokį automobilį
– su benzininiu ar dizeliniu
varikliu – labiau apsimoka
pirkti, skaitykite 28–30 p.
Kaip visuomet, pristatome
naujus, greitai mūsų šalyje
pasirodysiančius modelius.
Tai Opel Insignia, kurį Lie-
tuvoje pamatysime rudenį
(10–11 p.), naujasis Mitsu-
bishi Lancer Ralliart (8–9
p.) ir galingasis Nissan GT-
R (12–13 p.).
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius

TURINYS

BrangΔs skaitytojai!

! Kitas numeris – liepos 19 d.

Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
galite rasti nemažai informaci-
jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
galite pasisakyti 
internetiniame forume
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Birželį Vilniuje vyko pirmosios RED BULL “mui-
linių” lenktynės, kuriose siautė ratuoti mamu-
tai, sūriai ir kiti meno bei technikos šedevrai

20Pagaliau ir “Ford” turi ką pasiūlyti SUV automobilių gerbėjams.
Birželį Lietuvoje debiutavusio naujoko Ford Kuga akistata su vienais pagrindinių konkurentų 



■■  Automobilių reklama gali būti papras-
ta ir jaudinanti: akvarelinis piešinys, ku-
ris aiškiai padidina automobilį, ir kukli
nuoroda į tai, kad kalbama apie 356 ti-
po Porsche. Tokia paprasta anksčiau
buvo šių legendinių sportinių automobi-
lių reklama. Tačiau Porsche taip pat
sėkmingai galėjo visiškai atsisakyti rek-
lamos, nes šis pokario svajonių automo-
bilis su kvapą gniaužiančiu 40 AG va-
rikliu buvo graibstomas. Aišku, tik tų lai-
mingųjų, kurie iškart po karo dar turėjo
10 200 Vokietijos markių. Pirmieji Por-
sche pirkėjus pasiekė prieš 60 metų.
Trumpa Porsche istorija 48 p.

A-92 mark∂s benzino nebus
■■  Degalų prekybininkai pageidauja, kad
“Mažeikių nafta” vėl atnaujintų A-92
markės benzino gamybą. Bet naftos per-
dirbimo įmonė to daryti neketina. Kitą-
met mūsų šalyje šių degalų greičiausiai
nebeliks. 92 markės benzinu šiuo metu
prekiauja “Neste” ir “Lukoil” degalinės.
Litras šių degalų kainuoja 5–7 centais
mažiau nei 95 markės benzino. Daugiau-
sia šių degalų atvežama iš Baltarusijos.

Girt¨ vairuotoj¨ såraßai
■■  Vilniaus miesto policija internete skel-
bia sulaikytų girtų vairuotojų pavardes.
Jos buvo skelbiamos ir anksčiau, tačiau
policija sulaukdavo grasinimų – pažeidė-
jai teigdavo, esą taip pažeidžiamos jų tei-
sės į privatumą. Vyriausiasis administra-
cinis teismas nusprendė, kad tokie teigi-
niai yra be pagrindo, ir leido skelbti
pažeidėjų duomenis. Panevėžio rajono
policija (www.policija.lt/paneveziorpk/)
pavardes skelbia jau nuo gegužės mėne-
sio, o sostinėje sulaikytų pažeidėjų
sąrašą rasite Vilniaus policijos tinklalapy-
je adresu www.vilnius.policija.lt.

Varomas vandeniu
■■  Alternatyvaus kuro ekspertas suabe-
jojo Japonijos automobilių gamintojos
“Genepax” teigimu, kad ši išrado vande-
niu varomą automobilį. Profesorius The-
odosios Korakianitis iš Londono karalie-
nės Marijos universiteto tvirtina, kad ma-
šina negali važiuoti varoma tik vandeniu.
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemėgsta Jūsų mašinos ir todėl ją
tenka nuolat taisyti? Rašykite
mums, ir ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo
“Auto Bild Lietuva“
skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.ablforum.sniegas.lt

Praėjusiame numeryje klausė-
me: kokia, jūsų nuomone, yra
didžiausia degalų kainos riba,
kad šalies gatvėse gerokai suma-
žėtų automobilių. Ar tokia riba
apskritai egzistuoja ir ar Lietuvos
vairuotojai pasirengę už litrą
benzino mokėti, pvz., 10 Lt?
Buomas. Manau, kad jei litras
benzino šiandien kainuotų dau-
giau kaip 5 Lt, o visuomeninio
transporto įkainiai išliktų tokie,
kaip dabar, bent jau didžiųjų
miestų gyventojai iš nuosavų au-
tomobilių persėstų į autobusus. 
Jelis. Jei litras benzino kainuos
10 Lt, lietuviai vis tiek važinės, o
transporto grūsčių sumažės ne-
daug. Mat labai sunku bus per-
laužti vairuotojo psichologiją; su
nuosava mašina aš pats esu sau
šeimininkas ir važiuoju kur noriu.
Snow. Manau, kad degalų kai-
nos riba – apie 7 Lt už litrą. Ne-
sistebėsiu, jei tiek benzinas kai-
nuos kokiais 2012 m. Europie-
čiai pripratę prie didelių benzino
kainų, ne taip, kaip amerikiečiai,
pas kurios ir šiandien degalai kai-
nuoja pigiau grybų – apie 2 Lt už
litrą. Jiems tokia kaina – tragedi-
ja, o mums – tikra svajonė. 
Henke. Viskas priklausys ne tik
nuo to, kiek kainuos degalai, bet
ir kaip vystysis alternatyvių naf-
tos produktams automobilių kū-
rimas. Jei tokios mašinos bus
nebrangios, naftos kainos neturė-
tų smarkiai didėti, nes mažės jos
paklausa. Būtų puiku, jei, pvz.,
važinėti būtų galima... vandeniu. 
Kitas ABL forumo klausimas: ką
daryti su vasarą pagrindiniuose
keliuose dirbančiais kelininkais,
kurie labai trukdo eismui?
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Ką suteikia katalizatoriaus pašali-
nimas iš dujų išmetamosios siste-
mos? Kokių padarinių galima tikė-
tis? Po ilgokos kelionės bekele
mano automobilio duslintuvas
pradėjo skleisti keistus garsus.
Duslintuvų specialistas sako, kad
tikriausiai nuo smūgio arba įvažia-
vus į balą sutrūkinėjo katalizato-
riaus įdėklas. Be to, dega kontroli-
nė įpurškimo lemputė. Atsižvelg-
damas į naujo katalizatoriaus kai-
ną galvoju, ar jo visai neatsisakius.

Girdėjau, kad katalizatoriaus iš-
pjovimas gali padidinti variklio ga-
lią. Kokio galios padidėjimo gali-
ma tikėtis iš 1,6 l, 102 AG varik-
lio? Ar išėmus katalizatorių užges
deganti kontrolinė įpurškimo lem-
putė?          Mindaugas iš Utenos

Rimti servisai neišpjauna kataliza-
torių. Toks dujų išmetamosios sis-
temos “remonto” būdas nėra
geras ir kenkia aplinkai. Be to,
katalizatoriaus išpjovimo nauda

yra per smarkiai išreklamuota. Jei
kalbama apie mažesnio darbinio
tūrio variklius, galios padidėjimas
jaučiamas, bet pats variklis, išme-
tus katalizatorių, dirba ne taip
sklandžiai. Techniniai rodikliai
taip pat pagerėja labai menkai. 
Tai, kad pažeidus duslintuvą užsi-
degė kontrolinė lemputė, infor-
muojanti apie gedimą, rodo, kad
esate pasmerktas pirkti naują ka-
talizatorių. Beveik visi nauji
automobiliai turi du lambda zon-
dus, kurie nustatinėja išmetamųjų
dujų sudėtį prieš ir už katalizatori-
aus. Kai katalizatorius pašalintas,
elektronika užregistruos faktą, kad
išmetamosios dujos nėra valo-
mos. Dėl to kompiuterinis auto-
mobilio valdymo blokas  ims veik-
ti avariniu režimu. 
Apie variklio galią. Daugelyje nau-
jų automobilių dujų išmetamosios
sistemos yra taip padarytos, kad
jų “tiuningas” dažniausiai baigiasi
visų variklio rodiklių pablogėjimu.

ABL

Ar be katalizatoriaus geriau?

Katalizatoriaus pašalinimas iš mašinos išmetimo sistemos nepa-
gerins techninių variklio rodiklių, tik sukels įvairiausių problemų

Nusipirkau naudotas padangas.
Maniau, kad tai žieminės, nes
turi šonuose simbolius “M+S”.
Norėjau jas pakeisti į vasarines,
bet padangų meistras sako, kad
nėra prasmės, nes tai univer-
saliosios padangos, tai rodo žen-
kliukai su saulute, lietaus la-
šeliais ir snaige. Ar jis teisus?

Bronius iš Šilalės

Taip. Universaliosios padangos
paprastai žymimos kaip žieminės,
t.y. snaige, simboliu “M+S” ir pik-
togramomis, kurios nurodo, kad
padangas galima naudoti ir kito-
mis sąlygomis. Tai gali būti
saulutė, vandens lašas ir pan.
Universaliųjų padangų protek-

toriaus raštai gali būti būdingi ir
žieminėms padangoms – išilginė-
mis juostelėmis, taip pat ir vasa-
rinėms padangoms – su didelėmis
protektoriaus plokštelėmis.

ABL

Universaliosios padangos



Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

Visais prenumeratos klausimais prašome kreiptis tel. Vilniuje 
(8--5) 262 68 13 arba elektroniniu paštu prenumerata@veidas.lt
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Girdėjau įvairių nuomonių apie
aliuminių ratlankių remontą. Kuri-
uos turiu, nėra nei sulankstyti, nei
įtrūkę, bet, mano nuomone,
netinka eksploatuoti. Mat dėl
surūdijusių ratlankių kraštų iš ratų
išeina oras. Ar tokį trūkumą gali-
ma pašalinti? Ir kaip tai padaryti?

Feliksas iš Ukmergės

Jei ratlankiai nėra mechaniš-
kai pažeisti, juos galima pap-
rastai suremontuoti. Rūdys,
nors kartais atrodo labai bai-
siai, dažniausiai būna tik pa-
viršinės ir nepažeidžia paties

ratlankio konstrukcijos. 
Tačiau tvarkingai suremontuoti
surūdijusio ratlankio neįmanoma
pačiam, nes tai reikalauja ne tik
patirties, kruopštumo, bet ir
atitinkamos įrangos. Iš pradžių
reikia ratlankius nušveisti, nuva-
lyti senus dažus ir oksidavusio
metalo sluoksnį, po to specialia
įranga nupoliruoti nelygumus. Ir
tik tada juos galima dažyti. Ge-
riausia tai daryti vadinamąja
karšta technologija – milteliais.
Taip bus galima sugrąžinti ratlan-
kiams gražią išvaizdą.

ABL

Ratlanki¨ korozija
ir remontas

Jei ratlankis nėra mechaniškai pažeistas, jį galima suremontuoti ir
sugrąžinti pirminę gražią išvaizdą, tik tai reikia atlikti profesionaliai

Jau 20 metų turiu A kategorijos
vairuotojo pažymėjimą, bet tik
dabar nusipirkau savo pirmąjį
motociklą. Jis ne naujas, labai
ilgai stovėjęs. Variklis, stabdžiai ir
pakaba patikrinti, bet mane jau-
dina aprūdijusi grandinė. Ar
tokios paviršinės rūdys išnyks
motociklą eksploatuojant? Ar
motociklo grandinei prižiūrėti ga-
lima naudoti, pavyzdžiui, WD-40
preparatą?

Romas iš Mažeikių

Prieš pradedant eksploatuoti mo-
tociklą patartumėme nuvalyti
grandinės rūdis. Nors važinėjant

jos pamažu nyks, bet ir kitas de-
tales veiks kaip švitrinis popierius.
Grandinei ir krumpliaračiams tai
tikrai ne į naudą. Skaitytojo minė-
tos cheminės priemonės puikiai
tinka grandinėms valyti, bet jos
nėra ilgalaikės ir neapsaugo moto-
ciklo detalių ilgą laiką. Mat WD-
40 nėra skirtas tepti didele apkro-
va dirbančių detalių. Todėl nuva-
lius rūdis, grandinę reikia rūpestin-
gai sutepti tinkamu tepalu, skirtu
būtent šiam tikslui. 
Surūdijusios motociklo grandinės
yra apdorojamos specialiomis
priemonėmis 

ABL

Kaip pasirΔpinti grandine?

Tai bent
ukininko

kabrioletas!
-
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PASAULINE PREMJERA
.

Mitsubishi Lancer Ralliart

Du nauji LANCER:
SPORTBACK ir RALLIART
Du nauji LANCER:
SPORTBACK ir RALLIART
Mitsubishi Lancer hečbekas ir Ralliart versija užpildė trūkstamas šio modelio gamos grandis.
■■■■  Ankstesnòs kartos civilinis
Lancer ir kovinis Evolution buvo
taip vienas nuo kito nutol´, kad
juos tikriausiai siejo tik bendras
vardas – Lancer. ·∞kart “Mitsubi-
shi” kompanija i‰taisò ‰ià klaidà
pristatydama Ralliart versijà, sto-
sianãià ∞ kovà su kit˜ firm˜ mode-
liais, kuri˜ prie‰akyje Subaru Imp-
reza WRX. Sutapimas – tiek Mit-
subishi, tiek Subaru gana greitai
suvokò, kad norint uÏkariauti Eu-
ropà, jiems reikalingi heãbekai, o
ne sedanai. Taip abu amÏinai kon-
kuruojantys modeliai pasirodò ir su
penkeri˜ dur˜ heãbek˜ kòbulais.

Jaunesnysis EVO brolis
Ralliart, kaip ir Evolution,

pasiÏymi ta paãia komponuote –
visais varanãiaisiais ratais, automa-
tine dviej˜ sankab˜ pavar˜ dòÏe ir

priekyje ∞montuotu 2 litr˜ turbo-
varikliu. Motoras pasiskolintas i‰
EVO versijos, taãiau jo maksimali
galia apribota nuo 295 AG iki 240
AG. Ralliart turi ‰iek tiek papras-
tesn∞ galin∞ diferencialà ir stabdÏi˜
sistemà. Prie‰ingai nei EVO, nebus
galima uÏsisakyti Ralliart su me-
chanine pavar˜ dòÏe.

Mygtuko paspaudimu galima
pasirinkti tris vaÏiavimo (AWC –
“All Wheel Control”) reÏimus,

priderintus pagal kelio dangà:
asfaltin∞, Ïvyro ir sniego. Auto-
matinò pavar˜ dòÏò taip pat silo
du reÏimus: normal˜ ir sportin∞.

Kokios tai versijos Lancer – i‰
i‰oròs atskirti sunku. Dabartinò di-
zaino strategija net ir civilines ver-
sijas pavertò agresyviais koviniais
naikintuvais (naikintuvas Mitsubi-
shi F2 – dizaino ∞kvòpòjas). Ral-

liart versij˜ i‰skirtinumas – Ïenk-
liukai bei i‰ EVO paveldòtas leng-
vas aliumininis variklio dangtis su
oro paòmimo anga centre.

Ne prasta heçbeko forma
Kadangi EVO gaminamas tik

sedanas, Ralliart galòs pasilyti
heãbeko privalumus – prakti‰kesn∞
bagaÏo skyri˜ ir vienu paspaudimu
atlenkiamas galines sòdynes.
“Mitsubishi” dizaineriai pasirinko
netradicin∞ galinòs dalies dizaino
stili˜ – kaÏkas tarpinio tarp ∞prasto
heãbeko ir universalo – ir tai pava-
dinimo “sportbeku” (angl. “Sport-
back”). Visos heãbeko versijos bus
aprpintos galiniu vadinamuoju
spoileriu vir‰ stiklo.

Kaip ir sedanà, heãbekà bus gali-
ma pasirinkti su vienu i‰ dviej˜
benzinini˜ varikli˜ (1,5 l ir 1,8 l) ir

2,0 l dyzeliniu VW agregatu, kuris,
prie‰ingai nei kiti, derinamas tik su
mechanine pavar˜ dòÏe.

Ralliart valdymo savybes gali-
ma priskirti prie etalonini˜, taãiau
∞mantrioji automatinò pavar˜ dòÏò
atima i‰ vairuotojo greitòjimo po-
jt∞ – nors spidometro rodyklò kyla
greitai, to nesijauãia. Nuspaudus a-
kceleratori˜ iki galo labiausiai ste-
bina uÏaimanuojantis variklis. Tie-
sa, pavaras auk‰tinti ar Ïeminti ga-
lima ir rankiniu bdu ∞prasta pava-
r˜ svirtimi arba dviem svirtelòmis
prie vairo.

Sunku atrasti 
patogiå s∂d∂jimo pozå

Salone – apstu vietos tiek sò-
dintiesiems priekyje, tiek gale.
Siloma ir visa reikalinga kom-
forto ∞ranga, taãiau labiausiai ∞

Ralliart priekinė dalis mažai
kuo skiriasi nuo vyresniojo
brolio Evolution
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akis krinta patogios sportinòs
“Recaro” sòdynòs. Problem˜ kyla
susireguliuojant sòdòjimo pozici-
jà – vairas “nevaik‰to” ∞ save ir
nuo sav´s, o sòdynò – auk‰tyn ir
Ïemyn. Dòl to nepatogum˜ gali
patirti Ïemesni arba auk‰tesni
Ïmonòs. Paburnoti galima ir ant
kieto interjero plastiko, kuris
niekuo nòra geresnis nei baziniu-
ose modeliuose.

“Mitsubishi” teigia siek´ su-
kurti tok∞ produktà kaip Alfa Ro-
meo ar Saab ir j∞ pasilyti uÏ
Honda Cvic ar Mazda 3 kainà.
Taãiau norint pavyti ∞ “Premium”

segmentà besibeldÏianãias mar-
kes reikia dar Ïengti didel∞ Ïings-
n∞ prabangos ir komforto link.

Europoje ir Lietuvoje Ralliart
(tiek sedanas, tiek heãbekas) bus
parduodamas tik kit˜ met˜ pa-
vasar∞, tuo tarpu prekybos startas
JAV – jau ‰ià vasarà! O ‰tai pa-
prastesni˜ heãbek˜ versij˜ Lie-
tuvos salonai sulauks ruden∞.
Ralliart kainos dar neskelbiamos,
bet manoma, kad jos turòt˜ bti
artimos WRX. Øprast˜ heãbek˜
bazinò kaina prasidòs maÏdaug
nuo 45 tkst. Lt.

Gediminas Petryla
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■■    Kitaip nei įprastai – Lancer pir-
miau debiutavo kaip sedanas ir tik
dabar jam draugiją papildė heč-
bekas. Europoje būtent jie šiame
segmente pasiglemžia liūto dalį.
Nemažiau svarbu buvo išleisti ir
tokį daiktą kaip Ralliart, kuris pra-
tins greičio mėgėją prie ekstrema-
laus Evolution. Automobilių rinko-
je ne tiek ir daug gamintojų siūlo
tokio pajėgumo “4x4 turbo auto-
matą” – ir dar labai dailų! Gera
modelio kaina turėtų įsprausti į
kampą konkurentus.

Ißvada

Techniniai Mitsubishi Lancer Ralliart Sportback duomenys
Ilgis/plotis/aukštis (mm) 4585/1760/1515
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis/cilindrų sk. benz. su turbina/4
Variklio darbinis tūris (l) 2,0
Variklio galia (AG esant aps./min.) 240/6000
Maks. sukimo momentas (Nm esant aps./min.) 343/2500
Pavarų dėžė 6/autom.
Maks. greitis (km/h) 220
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 7,1
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 10,2
Automobilio masė (kg) 1595
Kaina (Lt) n.d.

TrΔkumai
■■ Kietos interjero apdailos me-
džiagos
■■ Nėra mechaninės pavarų dėžės

Privalumai
■■ Tikslus valdymas
■■ Sportiška ir komfortiška auto-
mobilio pakaba

Nuo šiol Lancer bus siūlomas ir su hečbeko
kėbulu. WRC lenktynių gerbėjai puikiai pažįsta Ralliart ženkliuką

Ralliart interjeras – tarpinis variantas
tarp bazinio Lancer ir Evolution
versijos. Pavaras galima žeminti arba
aukštinti su svirtelėmis prie vairo

Iš EVO pasiskolinto Ralliart variklio maks. galia apribota iki 240 AG

Ralliart iš Evolution paveldėjo
lengvą aliumininį variklio dangtį
su oro įsiurbimo angomis

Galinė stogo linija primena Saab
900. “Mitsubishi” to neneigia

Visose hečbeko versijose virš galinio
stiklo bus vadinamasis spoileris 
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MODELIO PRISTATYMAS Opel Insignia

Radikaliai pRadikaliai p
Daugiau komforto, privalumų,
galios ir visų pirma... pirkėjų –
tai naujojo Insignia moto.

Daugiau komforto, privalumų,
galios ir visų pirma... pirkėjų –
tai naujojo Insignia moto.

■■■■  Naujasis “Opel” flagmanas daÏ-
nai lyginamas su garsiuoju Record.
Praòjusio ‰imtmeãio sentintàj∞ a‰-
tuntàj∞ de‰imtmet∞ btent ‰is mode-
lis buvo vokieãi˜ koncerno bestse-
leris – dabar firma nebt˜ nieko
prie‰, jei ‰i sòkmò vòl pasikartot˜.

INSIGNIA gråΩina 
OPEL ^ “Premium” klas´

Record buvo vertinamas pirmiau-
sia uÏ patikimumà, erdv˜ vid˜, o C
ir D karta – uÏ naujovi‰kà dizainà,
dòl kurio jis greitai tapo geidÏiamu
modeliu. Priminsime, kad per pen-
kerius gamybos metus nuo konveje-
rio nuriedòjo net 1,25 mln. C versi-
j˜, D versija per tok∞ pat laikotarp∞

turòjo 1,1 mln. klient˜, o 1977–
1986 m. gaminta paskutinò E karta
– 1,4 mln. Vòliau pasirodò Omega
(1986–2003 m.), kuri savo sòkme
rinkoje dalijosi su Vectra. Debiuta-
vus Signum modeliui (2003 m.),
Omega karjera baigòsi, o Opel de
facto nebeturòjo modelio, priklau-
sanãio ankstesnei automobiliu kla-
sei. Taigi atòjo metas kaÏkà i‰ esmòs
pakeisti, ir btent Insignia turi bti
raktas uÏkariaujant klient˜ ‰irdis
“Premium” segmente. ·iam tikslui
∞gyvendinti gamintojai deklaruoja
visi‰kai atsiribojà nuo Vectros (kurià
i‰ tikr˜j˜ ir atstoja Insignia), o naujo
dizaino elementai bus pastebimi ir
kituose Opel modeluose.

Ißpuosel∂tas limuzinas
Senas geras sedanas ∞gavo naujas

formas, taãiau ‰iandien tòtis ir ma-
mytò renkasi vienatr∞ arba SUV. O
tai rei‰kia, kad ketveri˜ dur˜ se-
danas neprivalo bti superprak-
ti‰kas, o tik labai i‰puoselòtas.
Btent toks ir yra Insignia. Ir nors
pikti lieÏuviai pasakys, kad kòbulo
stilistikos elementuose pavykt˜
∞Ïiròti pana‰um˜ su pastar˜j˜
met˜ BMW modeliais (stogo linija
ir galas), vis dòlto negalima nesu-
tikti, kad
a u t o -
mobilis
yra ori-
ginalus.

Ypaã dòmes∞ traukia sparno arba
bumerango motyvas, kuris matyti
dureli˜ grioveliuose, ant Ïibint˜
arba galini˜ lemp˜. Grak‰tus si-
luetas, didelis atstumas tarp rat˜
(ratlankiai nuo 17 iki 20 coli˜) ir
auk‰tai nuvesta apatinò ‰onini˜
lang˜ linija – dòl viso to naujasis
Insignia atrodo ne tik labai ele-
ganti‰kai, bet ir kelia pasitikòjimà.
Naujojo Opel kòbul˜ gamoje taip
pat bus silomi heãbekas ir uni-
versalas.

Insignia
Nuo 2009 m. sausio

Opel Record C

Apdailos paprastumas –

tai išskirtinis šios kar-

tos bruožas. Prietaisų

skydelyje tik trys cifer-

blatai, plonutis vairas

ir 3 bėgių pavarų dė-

žės svirtis

Žibintų evoliucija: nuo paprastų ir itin paprastų iki ypač naujoviškų su LED diodais
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asikeit´sasikeit´s

Rekord C
Nuo 1966 iki 1971 m.

Rekord D
Nuo 1972 iki 1977 m.

Opel Record D

Ši karta buvo siūloma se-dano, universalo ir kupėversijų. Pagerinta apdailoskokybė, įmontuoti automa-tiškai susivyniojantys dir-žai, uždėtos galvų atramosir naujo stiliaus vairas

Reinkarnacija? Insignia, kaip naujas
Record modelio įsikūnijimas, turi daug
šansų sulaukti pasisekimo rinkoje

Opel Insignia
“Premium” segmentas įpareigoja.
Vidaus apdailai panaudotos pra-
bangios medžiagos. Tarp priekinių
sėdynių visų informacinių ir pramo-
ginių borto sistemų reguliatorius 

Komfortas – limuzino, tačiau že-
mas stogas mažina erdvę virš
gale sėdinčių keleivių galvų

Daugiafunkcis Insignia modelio
vairas turi telefono ir garso sis-
temos valdymo mygtukus

Perprasti mygtuku mišką paprasta.
Automatinis dviejų zonų kondicio-
nierius – standartinės įrangos dalis

Imponuoja apdailos kokyb∂
Insignia vidus sukurtas rpinan-

tis smulkiomis detalòmis. Ant
priekini˜ sòdyni˜ keliaujama
komforti‰kai. Gale dòl vietos sto-
kos vir‰ galv˜ sk˜sis tik labai
auk‰ti keleiviai. Prietais˜ skydelis
tarsi apglòbia vairuotojà, o subti-
lus raudonos spalvos ciferblat˜
ap‰vietimas atmosferà salone pa-
daro itin jaukià (paspaudus mygtu-
kà “Sport” ciferblat˜ ap‰vietimas
tampa intensyvesnis). Ant viduri-

nòs konsolòs esanti mygtuk˜
gausa i‰ pirmo Ïvilgsnio ‰iek tiek
lyg ir gàsdina, taãiau jie i‰dòlioti
logi‰kai, todòl rasti reikiamà ne-
kils didesni˜ rpesãi˜.

Nauja interaktyvios vaÏiuoklòs
karta (“FlexRide”) uÏtikrina didel∞
keliavimo Insignia komfortà, pa-
laikomà dinami‰k˜ varikli˜, kuri˜
galia nuo 110 iki 260 AG (ga-
lingiausia versija bus siloma ir su
keturiais varanãiaisiais ratais).

Loreta Žilinskaitė



■■■■  Nors degal˜ kai-
nos ir ter‰al˜ normos spaudÏia ∞
kampà greiãio ir galios gerbòjus, ga-
lingi ir sporti‰ki modeliai nepraran-
da populiarumo. Nissan automobi-
li˜ gamintojai sukrò GT-R model∞,
kuris, j˜ teigimu, daugeliu paramet-
r˜ pranoksta 911 turbo. “Porsche” ∞
tai Ïiri su ‰ypsenòle, bet rato ∞vei-
kimo laikas (7,38 s) Niurburgringo
trasoje verãia sunerimti ir juos.

Truputis istorijos
Viskas prasidòjo 1969 m., kai ja-

ponai Nissan Skyline modeliui nus-
prendò “∞psti” sporti‰kumo. Ø seda-
no kòbulà turint∞ automobil∞ buvo
sumontuotas 6
cilindr˜ 160
AG va-

riklis, kurio galingumas
vòliau padidintas iki 220 AG. Taip
Skyline GT-R tapo galingiausiu ir
greiãiausiu serijiniu automobiliu Ja-
ponijoje. Btent su ‰io modelio atsi-
radimu siejamas ir vadinamojo drif-
tingo (valdomo slydimo) varÏyb˜
atsiradimas. Nuo 1969 iki 1972 m.
sportinis Skyline laimòjo net 50 ∞vai-
ri˜ Ïiedini˜ lenktyni˜.

1972 m. pasirodò ketvirtos kartos
Nissan Skyline, o po met˜ GT-R ver-
sija. Savo i‰vaizda modelis priminò
amerikieti‰kus sportinius automobi-
lius. Tai buvo pirmasis japoni‰kas
automobilis, turintis visus diskinius
stabdÏius, bet variklis liko tas pats.

Deja, dòl tuo me-
tu Japonijoje

∞vest˜
o r o

tar‰os norm˜ modelio gamyba buvo
nutraukta. Vòliau prasidòjo degal˜
krizò ir teko visi‰kai atsisakyti galin-
g˜ sportini˜ automobili˜ gamybos.

Nissan Skyline atgimò tik 1989 m.
Ø naujà model∞ buvo montuojamas
2,6 l darbinio trio 6 cilindr˜ varik-
lis su dviem turbinomis, pasiekiantis
280 AG. Montuoti didesnio galingu-
mo motor˜ standartiniuose mode-
liuose Japonijos ∞statymai neleido.
O ‰tai sportui skirtose A grupòs ver-
sijose galingumas siekdavo 500 AG.
Vòliau Nissan Skyline GT-R buvo
tobulinamas po truput∞, kol 2001 m.
Tokijo automobili˜ parodoje buvo
pademonstruotas koncepcinis Nis-
san GT-R, o po ketveri˜ met˜ pasau-
lis pamatò GT-R Proto, kurio ∞pòdi-
niu ir tapo dabartinis GT-R.

Nauja Japonijos
automobilizmo ikona

Kaip vaÏiuoja naujasis GT-R? O
kaip gali vaÏiuoti automobilis, po
kurio variklio dangãiu sumontuotas
480 AG agregatas, varantis visus
keturis ratus, padedant sekvencinei
6 bògi˜ greiãi˜ dòÏei? Îinoma, kad
labai dinami‰kai. Nors japonai tei-
gia ir net ‰k∞ sugalvojo, kad GT-R
– “ultimatyvus superautomobilis,

kur∞ gali vairuoti kiekvienas, visur ir
visada”, taãiau susikalbòti su ‰iuo
monstru pavyks toli graÏu ne
visiems. Atsisòdus ∞ vid˜ nòra tos
keistos baimòs, kuri apima ∞lipus ∞
Lamborghini ar Ferrari. Jame ne-
girdòti nenormali˜ gars˜, baisaus
variklio riaumojimo, o prietais˜
skydelis primena tradicini˜ automo-
bili˜ vidaus ∞rangà.

Tiesa, yra vienas i‰skirtinumas –
ekranas, kuriame paprastai matome
navigacijos sistemos, garso aparat-
ros, klimato kontrolòs ir kitus rod-
menis. GT-R modelyje jis pateikia
visai kitus duomenis, kuriuos norint
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SVAJONIU AUTOMOBILIS, Nissan GT-R

Superautomobilis kasdienaiSuperautomobilis kasdienai
Norite galios ir greičio – prašom. Nissan GT-R
pretenduoja į paties prieinamiausio ir 
masiškiausio superautomobilio 
nominaciją pasaulyje.

Nissan GT-R duomenys
Ilgis (mm) 4655
Plotis (mm) 1895
Aukštis (mm) 1370
Durų/vietų salone sk. 2/2+2
Variklis benzininis V formos
Variklio darbinis tūris (l) 3,8
Variklio cilindrų sk. 6
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 480/6400
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 588/3200–5200
Pavarų dėžė sekvencinė 6 bėgių
Maks. greitis (km/h) 309
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 3,6
Vid. degalų sąnaudos(l/100 km) 12,2
Automobilio masė (kg) 1970
Kaina (Lt) nuo 276 103Vadinamasis spoileris skirtas ne GT-R pagražinti, 

o panaudoti aerodinamines jėgas prispaudžiant automobilio galą



suprasti reikia specialaus pasiruo‰i-
mo. ·iame ekrane galima matyti ne
tik, kiek degal˜ sunaudojama ar
kaip veikia variklio ir transmisijos
tepimo sistema, bet ir stabdÏi˜ vei-
kimo efektyvumà bei matyti “gy-
vus” inercini˜ jòg˜, veikianãi˜ au-
tomobil∞, grafikus. ·ià sistemà krò
“Polyphony Digital Inc.” kompa-
nija, i‰garsòjusi kompiuterini˜ Ïai-
dim˜ krimo srityje. Puiks prietai-
sai, kuri˜ dizainas primena karinio
lòktuvo piloto darbo vietà, taãiau j˜
panaudojimas automobilyje – mini-
malus arba visai ne∞manomas.
Valdant tokio galingumo monstrà

reikia Ïiròti ∞ kelià, o paÏaisti su
kompiuteriu geriau sustojus. Sude-
rinti “du viename” nepavyks.

Valdyti GT-R nesudòtinga. Paju-
dòsite i‰ vietos be joki˜ “kietiems”
automobiliams bding˜ smgi˜:
viskas vyksta mink‰tai, ‰velniai ir
labai dinami‰kai. Iki 100 km/h Nis-
san ∞sibògòja per 3,6 s. Viduje grei-
ãio nesijauãia, tad slypi kitas pavo-
jus – per didelis greitis ∞vaÏiuojant ∞
posk∞. Ir nors stabdÏiai efektyvs,
taãiau prie‰ fizikos dòsnius nepa-
kovosi. Norint greitai ir tinkamai
∞veikti poskius reikia pasitreniruo-
ti. Nespòjus prie‰ posk∞ reikiamai

■■    Nissan GT-R – tikras superauto-
mobilis, tinkantis važinėti ir kas-
dien. Dėl grožio galima ir pasiginčy-
ti, o štai dėl techninių sprendimų –
abejonių nekyla. Tai labai greitas,
gerai valdomas ir iš minios išsiski-

riantis modelis. Kadangi jo bazinė
kaina prasideda nuo 276 103 Lt,
tikėtis, kad jis taps populiarus –
naivu. Bet suprantančiam, kas yra
vairavimas ir nesivaikančiam skam-
bių vardų, šis modelis – pats tas. 

Ißvada

pristabdyti automobilio priekis i‰-
slysta ∞ poskio i‰or´, o “pagauti” j∞
labai sunku. Elektroninòs aktyvaus
saugumo sistemos veikia pagal la-
bai logi‰kà algoritmà. Tiek ABS,
tiek ESP leidÏia ratams truput∞ slys-
ti, o jei padòtis tampa nekontroliuo-

jama – puola gelbòti. Slydimo ir sta-
bilumo sistemas galima visi‰kai
i‰jungti, tad norint pasitikrinti savo,
kaip vairuotojo, sugebòjimus terei-
kia paspausti vienà mygtukà ir lieki
vienas prie‰ vienà su 480 “arkli˜
kaimene”.                Vitoldas Milius

GT-R spidometro padalos siekia 340 km/h, nors
maksimalus automobilio greitis 309 km/h

Niurburgringo trasoje tik Carrera GT
buvo greitesnis už Nissan GT-R. 

Kiti Porsche jo nepavijo

Vairuotojo darbo vieta patogi. Sportiškos sėdynės ir
vairas leidžia kiekvienam surasti patogią sėdėseną

Prietaisų skydelis
tradiciškas, o cent-
rinės konsolės
ekrane matomi
rodmenys neįprasti
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Karßtos       naujienos

Kabrioletų gamybos specialistai iš “Webasto” firmos
pristatė naujo tipo automobilio stogą. “Light Hybrid”
stogui – audeklo ir kieto stogo deriniui – nereikalingas
joks rėmas ir jis gali atsidaryti per kelias sekundes
visiškai nevaldomas elektronikos. Kadangi buvo atsisaky-
ta sudėtingos salono uždengimo mechaninės dalies,
visas stogas sveria tik 14 kilogramų. Stabilumą užtikrina
specialios sintetinės medžiagos ir iš atskirų sudedamųjų
dalių sudaryta stogo struktūra, panaši į bičių korį.

Naujovißkas
medΩiaginis
stogas

Naujovißkas
medΩiaginis
stogas ES

Dar bjauresnis C30
Volvo C30 nuo pat pradžių buvo tas

automobilis, kuris vieniems atrodė
labai gražus, o kitiems – visiškai bjau-
rus. Rodos, antroji nuomonė buvo
dažnesnė, nes, pavyzdžiui, šis modelis
ES statistikoje pagal pardavimą tėra
tik 112-toje vietoje. Dabar bent jau
švedams patiems siūloma Volvo C30
padaryti arba dar gražesnį, arba dar
bjauresnį. Interneto tinklalapyje
www.volvoc30.se galima pasirinkti iš
20 klijuojamos plėvelės pavyzdžių – ji
gali paversti modelį riedančiu medžio
kamienu, zebru (nuotraukoje) arba net
vaivorykšte. Speciali “tiuningo” plėvelė
vienai mašinai kainuoja beveik 2000
eurų ir ji išsilaiko apie dvejus metus.

VOLVO

■■  

■■  



Atßauk∂ remontuoti
Ypač sportinis automobilis tuoj atsidurs servise:

“Mercedes Benz” koncernas atšaukė SLR McLaren modelį
dėl priekinio stiklo klijavimo problemų. Tai susiję su auto-
mobiliais, pagamintais tarp 2006 m. rugpjūčio ir 2007
m. spalio mėnesių. Buvo nustatyta, kad avarijos metu

šiam supermodeliui gali atsiklijuoti
priekinis stiklas.

Íonu ̂  siauriausiå tarpå
Naujovišką automobilio statymo būdą

išradėjų parodoje pristatė kinas Wei
Fengas. Šio būdo esmė – keturi apvalūs
vamzdeliai ant žemės, kurie nutempia
automobilį į pačią siauriausią stovėjimo
nišą. Panaudojant velenus ir specialų
variklį automobilio ratų sukimasis tarsi
perkeliamas ant mažų riedučių taip,
kad automobilis į tarpą įslysta šonu.
Išradėjo nuomone, serijiniu būdu gami-
nama automobilio statymo priemonė
kainuotų apie 250 eurų.

MERCEDES

KINIJA
■■  ■■  
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NAUJIENOS

Prabangesnis nei GOLF

Atnaujintą Audi A3 automobilį jau galima
užsisakyti. Be pakeistos išvaizdos, savininkai taip
pat galės džiaugtis abiem didesniojo modelio turi-
mais 140 ir 170 AG “Common-Rail” dyzeliniais
varikliais. Specialiai A3 modeliui buvo perdaryti ir
kiti varikliai, kurie dabar turėtų sudeginti iki 15
proc. degalų mažiau. Be to, juos galima iškart de-
rinti su automatizuota pavarų dėže (“Direct Shift
Gearbox”). Salone surasime juodus rodmenų cifer-
blatus su raudonomis rodyklėmis ir kitaip perdary-
tus jungiklius. Aliumininiai apdailos priedai
pabrėžia A3 pretenzingumą, kuris išties yra
gerokai prabangesnis nei Golf modelis. Atnaujinto
A3 modelio kainos prasideda nuo 20 350 eurų
(69 794 Lt).
Be pakeisto įprastinio A3 modelio, sulauksime ir
sportinės versijos S3. Tai bus trejų durų mašina
visais keturiais varomaisiais ratais, o juos suks 2.0
TFSI variklis. Sportinė modifikacija per 5,8 s  galės
pasiekti 100 km/h greitį. Šios mašinos vidutinės
degalų sąnaudos, pasak “Audi” koncerno atstovų,
bus  8,5 l/100 km.

AUDI

Tarsi suspaustas vai-
ras su S3 emblema
bei aptakios spor-
tinės sėdynės nepa-
lieka jokios abejonės,
kad tai sportinė
versija. Puikiomis sa-
vybėmis pasižymi ir
paprasta atnaujinto
Audi A3 modifikacija

SLK 55 AMG: “Brabus”
siΔlo dar daugiau galios

Perdarytam automobiliui Mercedes SLK 55 AMG tiuningo kom-
panija “Brabus” suteikė dar daugiau galios: 6,1 l darbinio tūrio V8
variklis pasiekia 445 AG (serijinės gamybos automobiliuose – 360
AG), sukimo momentas išaugo nuo 510 iki 630 Nm. Modifikuota
septynių pakopų automatinė greičių dėžė ir “Brabus” sukonstruo-
tas blokuojantis diferencialas leidžia įsibėgėti iki 100 km/h per 
4,1 s ir pasiekti maksimalų 305 km/h greitį.

MERCEDES

■■  

■■  



Viena Jungtinių Valstijų firma siūlo saulės baterijomis varomą automobilį, kurį
galima susirinkti pačiam. SUNN (www.sunnev.com) pavadinimą turinčios maši-
nos detalių komplektas be saulės elementų kainuoja apie 3000 eurų (10 350
Lt). Didžiausias greitis – 40 km/h, rida su visiškai įkrautomis baterijomis – apie
32 km. Automobilio surinkimas užtrunka nuo 80 iki 120 valandų. JAV ši trans-
porto priemonė netgi turi leidimą važinėti bendro naudojimo keliais.

Padangos, kurios
prisipuçia paçios 

Čekų firma “Coda
Development” išra-
do padangą, kuri
pati prisipučia. Sis-
temos esmė yra
speciali pompa: kai
tik ratas ima suktis
liesdamasis su ke-
liu, padanga pripil-
doma oro. Kai pa-
siekiamas reikiamas
slėgis, vožtuvas su-
stabdo oro padavi-
mą. Apie pusantro
kilometro turi pa-
kakti, kad reikiamas
slėgis padangose
būtų atkurtas.

Saul∂s automobilis
uΩ 3 tΔkst. eur¨

ČEKIJA

JAV

■■  

■■  
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Visi MINI gerbėjai iš viso pasaulio tu-
rės progą įsigyti vienetinį automobilių
dizaino šedevrą –  ekscentrišką Life
Ball MINI 2008 modelį, kurio kon-
cepciją sukūrė provokuojančiomis
idėjomis garsėjančio moteriško apa-
tinio trikotažo gamintojo “Agent Provo-
cateur” dizaineriai. 
Remiantis naujojo MINI Clubman ba-
ze, pagamintas modelis pasižymi iš-
skirtine išore, primenančia stilizuotą
policijos automobilį. Juoda ir oranžinė
kėbulo spalvos kuria išdykusio dizaino
įspūdį, o žybsintis švyturėlis ant stogo
bei ratlankiai be stipinų prideda
žaismingumo. 

Itin svarbus Life Ball MINI akcentas –
unikalus interjeras, sukurtas taip, kad
vairuotojas ir keleivis pasijustų lyg stilin-
goje kalėjimo kameroje. Salone rasite
prie šoninių sienelių pritvirtintus
antrankius ir nedidelius geležinius stry-
pus. Tradiciniame Vienos “Life Ball”
mados pokylyje pristatytas išskirtinis
automobilis pardavinėjamas. “eBay” in-
terneto aukcione.

Stili¨ kΔr∂ apatinio
trikotaΩo dizaineriai

Kai ßåla, keiçiasi spalva
Spalvota gatvės danga įspės automobilių vairuotojus apie
plikšalos pavojų. Jei temperatūra nukrinta žemiau nulio

laipsnių, gatvė nusidažo rausvai. Kai oro tem-
peratūra pakyla aukščiau nulio, vėl sugrįžta

pirmykštė kelio dangos spalva. Prancūzijos
kelių tiesėjų “Eurovia” išradimas dabar patiria

ilgalaikį bandymą.

PRANCŪZIJA

■■  

■■  

Naujas kup∂
“Peugeot” kompanija žada pradėti serijinę Peugeos 308 Coupé

modelio gamybą. Apie tai pranešė šios bendrovės generalinis direk-
torius Jeanas Philippeas Collinas. Praėjusių metų tarptautinėje
automobilių parodoje (IAA) Frankfurte kaip koncepcinis modelis
parodytas 308 RCZ (2 + 2 sėdynės) turėtų būti kaip serijinis mo-
delis, pademonstruotas 2009 m. tarptautinėje automobilių paro-
doje,  o prekyba juo prasidės 2010 metais.

Skandinav¨ maΩylis
Norvegiškas elektromobilis Think (nuotraukoje) nuo kitų metų bus siūlomas ir JAV

rinkoje. Jau šiemet Amerikos rinkoje buvo parduota 3000 vienetų šio modelio, kuris
kainuoja 25 000 eurų (86 250 Lt). Šio miestui pritaikyto modelio didžioji serijinė
gamyba turi prasidėti vasaros pabaigoje. Pirmiausia Think pasirodys Norvegijos ir
Anglijos rinkose, pardavimas kitose Europos šalyse nėra numatytas.

PEUGEOT

NORVEGIJA

■■  

■■  

MINI
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DIDYSIS TESTAS Ford Kuga / VW Tiguan / Honda CR-V / Toyota RAV4 / Kia S

Kia Sportage
79 790 Lt 

140 AG
8,4 l/100 km

Ford Kuga
94 800 Lt 

136 AG 
7,5 l/100 km

Ko vertas FORD KUGA?Ko vertas FORD KUGA?

Pagaliau ir “Ford” turi ką pasiūlyti didesnio pravažumo, arba SUV,
automobilių gerbėjams. Birželio pradžioje Lietuvoje debiutavo
naujausias šio koncerno darbas Kuga. Įvertinkime naujoką.

■■■■  Dyzelinas jau kur∞ laikà
gerokai brangesnis uÏ benzinà,
todòl daugelis vairuotoj˜ pa-
sakyt˜, kad pirkti dyzelinio au-
tomobilio neapsimoka. Dalis
tiesos ‰iuose ÏodÏiuose yra. Kita
vertus, esama daugybò au-
tomobili˜, kuriems dyzeliniai mo-
torai “limpa” labiau. PavyzdÏiui,
didesnio pravaÏumo, arba SUV,

automobiliai. Btent tokius mes
‰∞kart ir testuojame.

Naujokas Ford Kuga stoja ∞ ko-
và prie‰ giminait∞ i‰ Vokietijos
VW Tiguan bei tris konkurentus i‰
Tolim˜j˜ Ryt˜ – Honda CR-V,
Kia Sportage ir Toyota RAV4. Vi-
s˜ j˜ keturis ratus suka turbody-
zeliniai motorai, kuri˜ galia siekia
nuo 136 iki 140 AG. Priklausomai

nuo automobili˜, j˜ kainos svy-
ruoja tarp 80–97 tkst. lit˜. Taigi
ar pavyks naujajam Ford Kuga
∞veikti konkurentus?

K∂bulas
FORD KUGA
salonas gana ank‰tas

Naujojo Ford Kuga dizainas at-
rodo labai patraukliai, sporti‰kai.

Visureigis akivaizdÏiai i‰siskiria
tarp nuobodokos i‰vaizdos kon-
kurent˜ bei ∞ne‰a gaivaus vòjo ∞
SUV automobili˜ klas´. Taãiau,
kaip sako lietuvi˜ patarlò, pasitin-
kama pagal drabuÏ∞, o palydima
pagal protà. Kitais ÏodÏiais tari-
ant, jei Ford Kuga i‰orò labai
traukia ak∞, tai salonas palieka
blankesn∞ ∞spd∞. Patogios sòdy-
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Sportage

Toyota RAV4
88 280 Lt 
136 AG 
7,4 l/100 km

Honda CR-V
96 800 Lt 

140 AG
8,0 l/100 km

VW Tiguan
92 117 Lt 
140 AG 
7,2 l/100 km

nòs ir ‰iuolaiki‰ko dizaino interje-
ras tikrai “veÏa”, taãiau prastokos
kokybòs apdailos medÏiagos ir
ank‰tas salonas sugadina visà rei-
kalà.

Kita vertus, Ford Kuga yra ke-
liais centimetrais ilgesnis uÏ VW
Tiguan, taãiau Kuga salonas ank‰-
tesnis. Net devyniais centimetrais
uÏ Kuga trumpesnis Kia Sportage

vairuotojà ir keleivius priima dos-
niau. Tiesa, koròjieãi˜ visureigio
sòdynòs ne tokios komforti‰kos
kaip Ford Kuga. Vis dòlto erd-
viausius salonus tarp ‰io testo
penketo turi Honda CR-V ir Toyo-
ta RAV4. Taãiau gale sòdintie-
siems erdviau bus Honda, o ne
Toyota visureigyje.

Negali naujasis Ford Kuga pa-

sigirti ir bagaÏine, kurios tris sie-
kia viso labo 410 l. O juk Kuga
kraulumas tikrai pakenãiamas –
net 468 kg. Pasiguosti Kuga gali
nebent tuo, kad dar maÏesn´ ba-
gaÏin´ turi koròjieãi˜ Kia Sporta-
ge. Jos tris – vos 332 l. VW Tigu-
an bagaÏinò irgi ne pati didÏiausia
– ∞ jà tilps iki 470 l trio krovinys.
Ne kà erdvesnò ir Toyota RAV4

bagaÏinò (450 l), taãiau ‰is japon˜
visureigis gali veÏti sunkiausià
krovin∞ – net 535 kg. Tuo tarpu
Honda CR-V bagaÏinò didÏiausia
(524 l), taãiau kraulumas – pras-
ãiausias, siekiantis viso labo 395
kg.

Taip pat norime atkreipti dò-
mes∞, kad visi testo dalyviai, i‰-
skyrus Honda CR-V, dòl plaãi˜
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Ford Kuga

VW Tiguan 

Matmenys (milimetrais) FORD

Plotis viduje (pr./gal.): 1445/1450
Tarpratis (pr./gal.): 1574/1584
Plotis: 1842

                 2690 /             4443

680

885–1090
205

680–920
730*

95
0

400

96
5–
10
35

59
0

65
0

485 485

77
0

16
77

Matmenys (milimetrais) VW

Plotis viduje (pr./gal.): 1500/1470
Tarpratis (pr./gal.): 1570/1570
Plotis: 1809

                 2604 /             4427

675

950–1155
205

650–880
770*

93
5

400

93
0–
10
20

61
0

64
0

510 460

78
5

16
86

Naujam Ford Kuga salonui gaivumo suteikia sidabrine spalva
padailinta centrinė konsolė, vairo stipinai bei prietaisų skydelis 

Į VW Tiguan bagažinę telpa nuo 470 iki 1510 l tūrio krovinys.
Tačiau nulenkus galines sėdynes, bagažinės grindys bus nelygios Labiausiai VW Tiguan salone dė-

mesį patraukia didelės, apvalios
oro pūtimo angos. Oro kondicio-
nierius ir CD grotuvas įeina į
standartinę Tiguan įrangą

Štai kur “Ford” inžinieriai įtaisė
variklio įjungimo mygtuką

Kuga bagažinės dangtis – dvigubas,
todėl jį galima atidaryti ir taip

Ant galinių Tiguan sėdynių erdvės
pakanka, tačiau CR-V erdvesnė

“Parkavimo” asistentas beveik
vienas pastato automobilį

Į Ford Kuga visureigio bagažinę telpa 410–1405 l tūrio krovinys, o
kraulumas siekia 468 kg. Galinės sėdynės nulenkiamos dalimis

Bazė         Ilgis

Bazė          Ilgis 

Didysis testas
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statramsãi˜ pasiÏymi gana prastu
matomumu atgal. Kia visureigyje
‰is matomumas prasãiausias, o
Kuga, Tiguan ir RAV4 automobi-
liuose – vidutini‰kas.

Pakaba
Harmoningiausiai 
vaÏiuoja VW TIGUAN

Akivaizdu,  kad “Ford” inÏinie-
riai konstruodami Kuga automobi-
lio pakabà lygiavosi ∞ BMW X3.
Trumpiau tariant, jie stengòsi
sukurti kietà, sporti‰kà pakabà.
Reikia pasakyti, kad jiems tai
puikiai pavyko. Kuga pakaba tikrai
kieta, tarsi bt˜ suderinta sportini-
am automobiliui. Îinoma, tokia
pakaba puikiai tikt˜ Kimi
Räikkönenui, taãiau vaÏinòjant
automobiliu kas dienà – tai nema-
Ïas trkumas. Juk lenktyni˜ trasos
kokybò akivaizdÏiai geresnò nei vi-
siems mums ∞prast˜ keli˜, todòl
kratymosi vaÏiuojant Ford Kuga
visureigiu tikrai nepavyks i‰vengti.
Tiesa, dal∞ kaltòs dòl to galima bt˜
suversti ir dideliems, net 18 coli˜
ratams, kokiais buvo “apautas” tes-
tuojamas automobilis.

Komforti‰kiausià, labiausiai
kasdien vaÏinòti tinkamà pakabà
turi VW Tiguan. ·is vokieãi˜ vi-
sureigis be didesnio vargo “prary-
ja” daugyb´ kelyje pasitaikanãi˜
nelygum˜. Labai komforti‰kai
vaÏiuoja ir japon˜ Honda CR-V. O
‰tai Toyota RAV4 ir Kia Sportage
galòt˜ pasigirti komforti‰komis pa-
kabomis, taãiau tik tuo atveju, jei
greitis nòra didelis. Pradòjus vaÏi-
uoti greiãiau, keleiviai ir vairuoto-
jas yra kratomi stipriau.

Varikliai
Greiãiausiai ∞sibògòja HONDA
CR-V

2,0 l, 140 AG turbodyzelinis
VW Tiguan variklis pasiÏymi pui-
kia trauka ir maÏiausiomis degal˜
sànaudomis. Atliekant testà vidu-
tini‰kai Tiguan sunaudojo 7,2 l
dyzelino. Ganòtinai taupus ir 2,2
l, 136 AG Toyota RAV4 variklis,
kuris 100 km kelio sunaudoja 7,4
l dyzelino.

Nedaug nuo japon˜ visureigio
atsilieka ir naujasis Ford Kuga,
kurio ratus suka 2,0 l, 136 AG
motoras. Jis 100 km kelio viduti-
ni‰kai sunaudoja 7,5 l degal˜. O
‰tai 2,2 l, 140 AG Honda CR-V
variklis apetitu nesiskundÏia. Jo

Kairėje vokiški (Kuga ir Tiguan), o de-
šinėje Tolimųjų Rytų (CR-V, Sportage
ir RAV4) SUV klasės automobiliai

Tech. priežiūra nuvažiavus (km) 20 000 30 000 20 000 20 000 15 000
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus 120 000 km 3000 3108 3922 6155 4855
Garantija (m.)/
ridos apribojimas (km) 2/be aprib. 2/be aprib. 3/100 000 7/150 000 3/100 000
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12 12 10 12
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./
apsaugos lygis 3984/3 4457/3 3754/2 3988/3 4103/1

Modelis Kuga Trend Tiguan Trend & Fun CR-V Comfort Sportage EX RAV4 Standart
Oro pagalvių skaičius 6 8 6 2 9
ESP S S S S S
Oro kondicionierius/ 
klimato kontrolė (Lt) S/1630 S/1223 S/P -/S S/P
Automatinis pavarų
perjungimas (Lt) N 7096 N P N
El. langų pakelikliai priekyje/gale S/S S/S S/S S/S S/S
El. valdomi lauko veidrodėliai S S S S S
CD grotuvas (Lt) S S S 1400 S
Ksenoniniai žibintai (Lt) 3260 3846 P 2000 N
Lengvojo lydinio diskai (Lt) 2400 1259 P S 2136
“Metalic” dažai (Lt) 1300 1094 S S S
Bazinė kaina (Lt) 94 800 92 117 96 800 79 790 88 280
S – serijinė, P – aukštesnė komplektacija, N – nekomplektuojama

Stabdymo kelias 
(100 km/h, m) atvėsusiais/
įkaitusiais stabdžiais 36,7/36,5 37,6/37,7 39,3/40,1 39,8/40,3 38,3/39,3
Įsibėgėjimas (s) 
0–50/0–100 km/h 3,4/11,3 3,1/11,0 3,5/10,6 3,9/12,4 3,6/11,1
Įsibėgėjimas (s) 
60–100/80–120 km/h* 7,4/13,4 7,3/13,4 7,5/12,9 8,5/14,7 8,0/14,5
Degalų suvartojimas 
testuojant (l/100 km) 7,5 7,2 8,0 8,4 7,4
Nuvažiuotas atstumas 
pilnu baku (km) 760 880 720 680 810
Triukšmingumas (dB) 
50/100/130 km/h 62/69/72 59/64/68 60/67/70 61/64/69 60/67/71
Automobilio masė/
kraulumas (kg) 1662/468 1774/466 1765/395 1795/465 1655/535
* Pirmas skaičius – 4 pavara, antras – 6 pavara

Durų/vietų salone sk. 5/5 5/5 5/5 5/5 5/5
Variklis turbodyzelinis turbodyzelinis turbodyzelinis turbodyzelinis turbodyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0 2,0 2,2 2,0 2,2
Galia (AG esant aps./min.) 136/4000 140/4200 140/4000 140/4000 136/3600
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 320/2000 320/1750 340/2000 305/1800 310/2000
Maks. greitis (km/h) 180 186 187 177 180
Pavarų dėžė 6/mech. 6/mech. 6/mech. 6/mech. 6/mech.
Varantieji ratai visi keturi visi keturi visi keturi visi keturi visi keturi
Padangos 235/50 R18 235/55 R17 225/60 R18 235/60 R16 225/65 R17
Degalų bako talpa (l) 58 64 58 58 60
Degalų sąnaudos (l)* 8,1/5,4/6,4 8,8/5,8/6,9 8,1/5,7/6,5 8,9/6,2/7,1 8,1/5,8/6,6
Bagažinės talpa (min./maks., l) 410–1405 470–1510 524–1532 332–1411 450–1752
* mieste/užmiestyje/vidutinės

TOYOTAFORD

Testuota

Kainos/įranga

Eksploataciniai duomenys

Techniniai duomenys KIAVW HONDA

TOYOTAFORD KIAVW HONDA

TOYOTAFORD KIAVW HONDA

TOYOTAFORD KIAVW HONDA
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Honda CR-V

Toyota RAV4

Matmenys (milimetrais) HONDA

Plotis viduje (pr./gal.): 1520/1495
Tarpratis (pr./gal.): 1570/1575
Plotis: 1820

                 2630 /             4525

710

810–1065
255

745–965
855*

96
6

380

98
0–
10
20

57
5

62
0

495 480

72
0

16
75

Matmenys (milimetrais) TOYOTA

Plotis viduje (pr./gal.): 1500/1470
Tarpratis (pr./gal.): 1560/1560
Plotis: 1815

             2560 /          4395

720

870–1070
200

650–870
700*

97
0

350

97
0–
10
10

59
0

62
0

500 440

62
0

16
85

Šiuolaikiško dizaino Honda CR-V salone visi valdymo prietaisai
įtaisyti tiksliai po ranka. Labai patogu naudotis ir pavarų svirtimi

Toyota RAV4 bagažinės tūris siekia nuo 450 iki 1752 l, o bagažinės
krašto aukštis –  vos 62 cm. Visureigio kraulumas siekia 535 kg.

Toyota RAV4 salone dėmesį patraukia laiptuota centrinė konsolė. Oro
kondicionierius ir CD grotuvas įeina į standartinę visureigio įrangą

Tarp priekinių sėdynių, centrinėje
konsolėje – gėrimų laikiklis

Lauko temperatūra ir nuvažiuotas
atstumas rodomi prietaisų skydelyje

Nuspaudus šį mygtuką galia tarp
ratų paskirstoma santykiu 55:45

RAV4 turi daugiausia pagalvių.
Viena jų skirta vairuotojo keliams

Į Honda CR-V bagažinę telpa 524–1532 l tūrio krovinys, o kraulumas
siekia 395 kg. Nulenkus sėdynes, bagažinės grindys bus lygios

Bazė           Ilgis 

Bazė             Ilgis 

VW TIGUAN – geriausias
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Kainos ir kokyb∂s santykio nugal∂tojas ▲▲

■■  Solidžia taškų persvara šį testą
laimi VW Tiguan. Tai nepigus, ta-
čiau labiausiai išbaigtas automobi-
lis. Sportiško dizaino naujasis Ford
Kuga – antras. Ankštas salonas, di-
doka kaina ir kieta pakaba neleido
jam surinkti daugiau taškų. Ne-
daug nuo Ford Kuga atsilikęs tre-
čioje vietoje liko Toyota RAV4. Tai
tikrai kasdien važinėti puikiai tin-

kantis automobilis – tik kasko
draudimas galėtų kainuoti pigiau.
Ketvirtoje vietoje liko Honda CR-V.
Tai erdvus, talpus ir komfortiškas
visureigis – tik jo kaina per didelė.
Paskutinė vieta šįkart atiteko Kia
Sportage. Keisčiausia tai, kad į
Sportage visureigį montuojamos
tik dvi pagalvės, nors į standartinę
įrangą įeina klimato kontrolė.
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Kia 
Sportage

Iki 35 km/h greičio galią tarp ratų
galima fiksuoti santykiu 50:50

Klimato kontrolė į korėjiečių Kia Sportage visureigį montuojama kaip
standartinė įranga. CD grotuvas papildomai kainuoja 1400 Lt

Kia Sportage bagažinės tūris siekia 332–1411 l, o kraulumas siekia
465 kg. Jos dureles galima atidaryti ir taip (nuotr. apačioje)

Kia Sportage yra trumpiausias tes-
to dalyvis. Jo ilgis siekia 4,35 m

vidutinòs dyzelino sànaudos
siekia 8,0 l. Gerai bent jau tai, kad
òdrus Honda motoras leidÏia vi-
sureigiui pirmam pasiekti 100
km/h greit∞ – per 10,6 s.

Kia Sportage yra lòãiausias tes-
to visureigis, kuris 100 km/h grei-
t∞ pasiekia paskutinis – per 12,4 s.
Prastai ir tai, kad koròjieãi˜
visureigio motoras testo metu
sunaudojo daugiausiai dyzelino.
Jo vidutinòs degal˜ sànaudos
siekò net 8,4 l.

Taãiau nòra to blogo, kas nei-
‰eit˜ ∞ gera. Degalinòje pinig˜ ne-
taupantis Kia Sportage kainuoja

pigiausiai. ·∞ visureig∞ su testuotu
varikliu galima ∞sigyti nuo 79 790
Lt. Ganòtinai palanki ir Toyota
RAV4 kaina – nuo 88 280 Lt.
Lik´s trejetas akivaizdÏiai bran-
gesnis. UÏ VW Tiguan su testuotu
varikliu Lietuvoje ‰iuo metu
pra‰oma nuo 92 117 Lt, o uÏ nau-
jàj∞ Ford Kuga – nuo 94 800 Lt.
Labiausiai ki‰en´ patu‰tins
Honda CR-V visureigis. UÏ au-
tomobil∞ su 2,2 l, 140 AG
dyzeliniu varikliu teks pakloti
nuo 96 800 Lt. Sutikite – tai jau
tikrai nemaÏi pinigai.

Mindaugas Malinauskas

Matmenys (milimetrais) KIA

Plotis viduje (pr./gal.): 1490/1470
Tarpratis (pr./gal.): 1550/1550
Plotis: 1840

                 2630 /             4350
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Bazė             Ilgis 

Salonas/ Bagažinė
Salono erdvumas 30 26 22 20 29 23
Bagažinė 20 10 5 10 12 6
Kraulumas 20 9 9 11 6 7
Sėdynės 30 27 26 22 25 21
Matomumas 20 16 16 16 17 15
Valdymo įranga 30 28 27 26 24 25
Saugumo įranga 30 23 19 25 19 9
Medžiagų kokybė 20 17 16 16 16 15
Tarpiniai rezultatai 200 156 140 146 148 121
Variklis/važiuoklė
Variklis 20 19 18 16 17 16
Įsibėgėjimas 40 28 27 26 29 24
Bekelės rezultatas 10 7 6 5 3 5
Važiavimo savybės 30 27 28 26 25 24
Triukšmingumas 10 8 4 6 4 7
Komfortas 20 17 15 15 16 15
Pavarų dėžė 20 17 17 16 17 13
Vairo sistema 20 18 19 15 15 15
Stabdžiai 30 17 21 14 11 9
Tarpiniai rezultatai 200 158 155 139 137 128
Eksploatacijos išlaidos
Draudimas 20 15 17 14 16 17
Degalų sąnaudos 40 36 35 35 33 32
Garantija 20 15 15 17 17 20
Techninis aptarnavimas 20 19 19 17 18 16
Nuvertėjimas 10 10 8 10 9 7
Bazinė kaina 80 51 49 54 48 60
Papildomos įrangos kaina 10 8 8 8 8 8
Tarpiniai rezultatai 200 154 151 155 149 160
Galutinis įvertinimas 600 468 446 440 434 409

VIETA 1 2 3 4 5
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✗✗✗✗✗✗

– Tik pamanykit, mano tėvas pas-
kambino Petrui, kad sužinotų jo tele-
fono numerį!
– Maniškis pasielgė dar įdomiau –
pardavė automobilį, kad turėtų pini-
gų benzinui...

✗✗✗✗✗✗

“Ferrari” komanda atleido visus savo
boksų mechanikus ir pasamdė nie-
kur nedirbančius berniokus iš Lietu-
vos miestų prastos reputacijos mik-
rorajonų. Tokį šios komandos va-
dovų sprendimą lėmė tai, kad buvo
sužinota, jog šie vaikinai greičiau nei
per 5 s be jokios specialios įrangos
nuo automobilių nuima ratus ir daro

tai tiesiog miestų gatvėse. Taigi “Fer-
rari” manė, kad taip laimės prieš
pagrindinius savo konkurentus “Re-
nault” ir “McLaren”. Tačiau italai ne-
apsidžiaugė, kai per lenktynes nau-
jieji boksų mechanikai per 4 s ne tik
pakeitė ratus, bet ir perkalė nume-
rius ant bolido agregatų, perdažė jį ir
spėjo parduoti “McLaren” ekipai.

✗✗✗✗✗✗

Gyvenimo Rusijoje vaizdeliai:
– Alio, ar tai psichiatrijos ligoninė?
– Taip.
– Pavogė mano automobilį, padėkite
surasti vagį.
– Šiuo klausimu kreipkitės ne į mus,
o skambinkite į policiją.

– Suprantate, pavogė 1986 metų
gamybos zaporožietį...

✗✗✗✗✗✗

Dviese kalbasi ligoninės traumatolo-
gijos skyriuje:

– Kur jūs taip susižalojote?
– Įsirėžiau į garažą.
– Automobilį, aišku, lieka atiduoti į
sąvartyną?
– Ne, aš grįžau namo pėstute.

Pasijuokite prie vairo
Su

kr
yž

iav
o L

au
ryn

as
 R

im
še

vič
ius

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Su tokiu vairu ir
jūsų automobiliui
jūra bus iki kelių!
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Išsprendę kryžiažodį iki liepos 13 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite žinutę
tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė (tar-
pas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2 li-
tai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nugalėtoją
paskelbsime 15-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
13-ame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Dovilė Baronė-
naitė. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti telefonu (8–5) 262
68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius. Galutinis atsakymas: GULINTIS POLICININKAS

Tryliktame (13/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto kryžiažodžio
atsakymai:
V.: ampulė, Autobild, ricina, Corvette, senovė, diagrama, stotis, Civic,
ilgyn, rungtynės, taika, trikovė, Jamaika, siunta, Viesulas, regentas.
H.: Cerato, autoriai, vingiai, norvegai, Citroen, filtras, tvora, rinkėjai,
adresas, Edge, teistumas, Picanto, urna, tigliai, lengvai, kranas, san-
taka.

Prizo
vertė –
100 Lt

Puikus prizas –
5 l sintetinio mišinio 

variklio alyvos „MaxLife“,
skirtos automobi-

liams, nuva-
žiavusiems per

100 000 km

Prizą įsteigė: įrankių centrai 
“Stokker”, www.stokker.com

LAISVALAIKIS KryΩiaΩodis





■■■■  Dyzelino ir benzino kainos
kyla, o rinkos ekspertai ragina pa-
mir‰ti pigius degalus. Dyzelinu
varom˜ automobili˜ savininkus
bandoma guosti leidimu prekiauti
pigesniu F klasòs Ïieminiu dy-
zelinu. Taãiau, pasak UAB “Ma-
Ïeiki˜ naftos” prekybos nam˜ di-
rektoriaus Sigito Zakalskio, kaina
skirsis tik vienu dviem centais uÏ

litrà ir vartotojai vaÏinòs Ïemes-
nòs kokybòs reikalavimus atitin-
kanãiu dyzelinu.

BirÏelio 25 d. litras 95 markòs
benzino vienoje Vilniaus degali-
ni˜ kainavo 4 Lt, o dyzelino –
4,34 Lt. Kyla klausimas, ar dyze-
liu varoma ma‰ina, sudegindama
maÏiau degal˜, kompensuos kai-
n˜ skirtumà. Be to, nereikia pa-

mir‰ti, kad
dyzelinu va-
romi automo-
biliai yra aki-
v a i z d Ï i a i
brangesni uÏ
benzininius, o
ir j˜ remontas
kainuoja dau-
giau. Tad kà
daryti? Pirkti
dyzelin´ ar
benzinin´ ma-
‰inà? Noròda-
mi atsakyti ∞ ‰∞
k l a u s i m à ,
kompetentin-
g˜ specialist˜
klausòme apie
d y z e l i n i ˜

varikli˜ privalumus, j˜ specifikà,
apie dyzelinu varom˜ automo-
bili˜ kainas bei skaiãiavome
dyzelini˜ ir benzinini˜ automo-
bili˜ i‰laidas.

Kuo ypatingas dyzelis?
Pagrindinis dyzelinio automo-

bilio privalumas – jis naudoja ma-
Ïiau degal˜ nei benzininis. Tad su
tuo paãiu dyzelino kiekiu nuva-
Ïiuosite toliau nei su tuo paãiu
kiekiu benzino. Pasak VGTU Au-
tomobili˜ transporto katedros ve-
dòjo doc. dr. Saugirdo Pukalsko,
dyzeliniai varikliai ekonomi‰-
kesni, nes j˜ suslògimo laipsnis
didesnis. Be to, ∞vairios moder-
nios priemonòs (turbokompre-
soriai, elektroninis variklio val-
dymas) gali suteikti varikliui ge-
resn´ charakteristikà: pasiekti di-
del∞ sukimo momentà, esant ma-
Ïiems skiams. ·i charakteristika
labai palanki automobiliui ∞si-
bògòti.

S.Pukalsko teigimu, dyzeliniai
varikliai veikia ilgiau, nes j˜ s-
ki˜ daÏnis ma-

Ïesnis nei benzinini˜. Todòl nuva-
Ïiav´s tà paãià ridà dyzelinis va-
riklis bus maÏiau kart˜ “apsisu-
k´s” ir maÏiau sudil´s. Taãiau ten-
ka pastebòti, kad ‰iuolaikiniai dy-
zeliniai varikliai yra sudòtingi
mechanizmai, kuri˜ bene didÏiau-
sia bòda – streikuojanti elektroni-
ka. Tad dyzelini˜ varikli˜ ilgaam-
Ïi‰kumas yra sàlyginis: senos
konstrukcijos varikliai nòra sudò-
tingi mechanizmai, tad gali tar-
nauti ilgiau. Be to, pasak moksli-
ninko, dyzeliniai varikliai i‰meta
maÏiau CO (anglies viendeginio).
Taãiau atsakyti, benzininis ar dy-
zelinis variklis maÏiau ter‰ia ap-
linkà – sudòtinga. Abu varikliai
i‰meta per 200 ∞vairi˜ nuoding˜j˜
medÏiag˜: benzininis – daugiau
CO ir CO2, o dyzelinis – NOx ir
suodÏi˜. Priimta manyti, kad suo-
dÏiai yra keliskart kenksmingesni
Ïmogaus sveikatai ir aplinkai, to-
dòl galima teigti, kad dyzeliniai
varikliai yra tar‰esni. Kita vertus,
‰iuolaikiniuose dyzeliniuose va-
r i k -
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Ar dyzeliai apsimoka?Ar dyzeliai apsimoka?
Dyzelinu varomi automobiliai sudegina mažiau degalų, tačiau jų kaina Lietuvoje šian-
dien muša rekordus. Ar vis dar apsimoka pirkti dyzelinį variklį turinčius automobilius?

Linea Terra 1.4 D-4D – 61 790 Lt

Linea Terra 1.4VVT-I – 52 750

Toyota Auris Linea Terra
Dyzelis

atsipirks po 

150 tūkst.
km



liuose naudojamos ∞vairios siste-
mos, kurios ter‰alus padaro ne-
kenksmingus (suodÏi˜ filtrai, ‰la-
palo pur‰kimas, maÏinantis NOx
emisijà, ir kt.), tad jie yra maÏiau
pavojingi, nei buvo prie‰ de‰imt
met˜.

Palyginti su benzininiais, dyze-
liniai varikliai turi ir keletà pa-

grindini˜ trkum˜: jie triuk‰min-
gesni, j˜ konstrukcija sudòtinges-
nò, kaip ir prieÏira bei aptarnavi-
mas, be to, juos sunkiau uÏvesti
‰altuoju met˜ laiku.

Populiariausi¨ marki¨
dyzeliai

“DataCenter” duomenimis, pa-

gal markes geguÏ´ Volkswagen
uÏòmò pirmàjà vietà – j˜ ∞regis-
truota 414 vnt., Toyota – 197 vnt.,
·koda – 177 vnt. Tad ir pasido-
mòjome ‰i˜ gamintoj˜ benzinini˜
ir dyzelini˜ kompaktinòs klasòs
automobili˜ kainomis bei eks-
ploatacijos i‰laidomis.

Pasak oficialios Volkswagen im-
portuotojos Lietu-

voje, bendrovòs “SIA Auto Group
Baltic” rinkodaros ir komunika-
cij˜ vadovo Lino Bar‰ãeviãiaus,
‰iuo metu populiariausi kom-
paktinòs klasòs automobiliai yra
VW Golf Trendline 1.6/102 AG 
5M ir VW Golf Trendline 1.9 TDI/
105 AG 5M. ·i˜ modeli˜ Lie-
tuvoje geguÏ´ parduota 14 ben-
zinini˜ ir 32 dyzeliniai, o 2007 m.

atitinkamai 13 ir 22. 
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Techniniai gamintojo duomenys
Modelis Toyota Auris Linea Toyota Auris Linea VW Golf VW Golf Škoda Octavia Škoda Octavia

Terra 1.4 D-4D Terra 1.4VVT-i Trendline 1.9 TDI Trendline 1.6 Ambiente 1.9 TDI PD Ambiente 1.6
Galia (AG) 90 97 105 102 105 102 
Vidutinės sąnaudos (l/100 km) 5 6,9 5 7,4 4,9 7,4
Degalų tipas Dyzelinas Benzinas Dyzelinas Benzinas Dyzelinas Benzinas
Kaina (Lt) 61 790 52 750 58 974 52 003 57 820 52 095
Automobilių kainų skirtumas (Lt) 9049 6971 5725
Išlaidos degalams* (Lt):
Po 20 000 km 4340 5520 4340 5920 4253 5920
Po 60 000 km 13020 16560 13 020 17 760 12 759 17 760
Po 120 000 km 26 040 33 120 26 040 35 520 25 519 35 520
Dyzelinis automobilis
atsipirks nuvažiavus km 150 000 90 000 70 000
*Skaičiuota, kai litras 95 markės benzino vienoje Vilniaus UAB “Lukoil Baltija” degalinių kainavo 4 Lt, o dyzelino – 4,34 Lt

Populiariausi¨ marki¨  dyzelini¨ ir benzinini¨ automobili¨ ißlaidos

Norėdami sužinoti, kada atsipirks
brangesnis dyzelinu varomas auto-
mobilis, skaičiavome taip. Sužinojo-
me, kiek litrų dyzelino reikia VW Golf
Trendline 1.9 TDI nuvažiuoti 90

tūkst. km, kai vidutinės sąnaudos
5l/100km, ir gavome 4500 l. Tuomet
gautą sumą padauginome iš dyzelino
kainos (4,34 Lt) ir gavome 19 530
Lt. Tą patį padarėme ir su benzininiu

automobiliu, kai vidutinės sąnaudos
7,4l/100km, ir gavome 6660 l.
Gautą sumą padauginome iš benzino
kainos (4 Lt) ir gavome 26 640 Lt.
Benzino ir dyzelino išlaidų skirtumas

- 7110 Lt (tiek sutaupome važiuoda-
mi dyzelinu po 90 tūkst. km). VW
Golf Trendline 1.9 TDI ir VW Golf
Trendline 1.6 kainos skirtumas maž-
daug toks ir yra – 6971 Lt.

Kaip populiariausių naujų automobilių kainos keitėsi 2007 05–2008 05 laikotarpiu
Modelis Toyota Auris Toyota Auris VW Golf VW Golf Škoda Octavia Škoda Octavia 

Linea Terra 1.4VVT-i Linea Terra 1.4 D-4D Trendline1.6 Trendline 1.9 TDI Elegance 1.8 TFSI Ambiente 1.9 TDI PD
Kaina (2007 05); (Lt) 52 280 60430 51 387 58 289 62 720 55 950
Kaina (2008 05); (Lt) 52 750 61 790 52 003 58 974 64 575 57 820

Golf Trendline 1.9 TDI – 58 974 Lt
Golf Trendline 1.6 – 52 003 Lt

Octavia Ambiente 1.9 TDI PD – 57 820 LtOctavia Ambiente 1.6 – 52 095 Lt
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Škoda Octavia AmbienteVW Golf Trendline

Taip mes skaiçiavome

“ABL Lietuva” ißtyr∂ trij¨ automobili¨ degal¨ sånaudas

Dyzelis
atsipirks po 

90 tūkst.
km

Dyzelis
atsipirks po 

70 tūkst.
km



Po 120 tkst. km (tokios ridos
nauj˜ automobili˜ garantija daÏ-
niausiai baigiasi) techninio aptar-
navimo i‰laidos minòto ben-
zininio VW Golf siekia 3036 Lt, o
dyzelinio – 3022 Lt. “Lietuvoje
apie 80–85 proc. lengv˜j˜ auto-
mobili˜ perka ∞monòs, kurios turi
labai ai‰kius atrankos kriterijus –
mònesinò i‰perkamosios nuomos
∞moka bei atsipirkimas po tre-
j˜–penkeri˜ met˜. Btent pastara-
sis veiksnys ir lemia, kad kol kas
klientai neskuba atsisakyti pirkti
dyzelinius automobilius”, – sakò
L.Bar‰ãeviãius.

Pasak BØ UAB “ARX” rinko-
daros vadovo ·arno Svitojaus,
‰iuo metu populiariausias dyzeli-
nis “·kodos” modelis yra Octavia
Ambiente 1.9 TDI PD (105 AG).
Vidutinòs jos degal˜ sànaudos yra
4,9 l/100 km, o kaina – 57 820 Lt.
Klientai, anot vadovo, Octavia
Ambiente 1.9 TDI PD renkasi dòl
ekonomi‰ko ir patikimo variklio
su ganòtinai gera standartine ∞ran-
ga. Pana‰ios galios benzininio
Octavia Ambiente 1.6/ 102 AG vi-
dutinòs sànaudos siekia 7,4 l/100

km, taãiau kaina yra
maÏesnò – 52 095 Lt.

“Visais at-

Ïvilgiais didelio skirtumo tarp 1,6
benzininio ir 1,9 dyzelinio varik-
lio nòra, o ir serviso i‰laid˜
skirtumas nuvaÏiavus 120 tkst.
km nesiekia 200 Lt – tai ypaã
ekonomi‰ki ir ganòtinai galingi
varikliai. Lietuvoje pirkòjai
∞prato pirkti patikimus ir ekono-
mi‰kus “darbinius arklius”,
variklio eksploatacinòs savybòs ir
jo ekonomi‰kumas suteikia pra-
na‰umà net ir pakilus kainoms.
Klient˜ pasirinkimas tarp degal˜
tipo yra 70 proc. dyzeliniai ir 30
proc. benzininiai”, – sakò ·.Svi-
tojus. ·kodos per metus pabrango
1 proc., dyzelini˜ automobili˜
2007 m. geguÏ´ parduota 83 vnt.,
benzinini˜ – 30 vnt. Tà pat∞ 2008
m. mònes∞ dyzelini˜ ir benzinini˜
automobili˜ atitinkamai parduota
– 98 ir 39 vnt. ·.Svitojus pastebi,
kad dòl naujo variklio ypaã popu-
liaròja Octavia Elegance 1.8
TFSI. Jos variklis pasiÏymi didele
galia (160 AG) ir ekonomi‰kumu,
vidutinòs sànaudos – 7,4 l/100
km.

“Toyota Baltic AS” rinkodaros
vadovo Andriaus Norkeviãiaus
teigimu, populiariausias Toyota
markòs kompaktinòs klasòs auto-
mobilis yra Auris 1.4VVT-i. Ga-
nòtinai populiarus i‰lieka ir dy-
zelinu varomas analogas su 1.4
D-4D varikliu. Pasak A.Norkevi-
ãiaus, pasirinkimo kriterijai tarp
benzinu ir dyzelinu varom˜ auto-
mobili˜ yra gana individuals, ta-
ãiau daÏniausiai atsiÏvelgiama ∞

degal˜ sànaud˜ skirtumà, di-
namines bei akustines savybes
Toyota Auris 1.4 D-4D techninio
aptarnavimo i‰laidos po 120
tkst. km yra 3990 Lt, o Auris 1.4
– 3487 Lt. Procentinis parduot˜
Auris modeli˜ santykis 2007 m.
geguÏ´ buvo: 22 proc. dyzelini˜
ir 78 proc. benzinini˜, o 2008 m.
geguÏ´ – atitinkamai 29 proc. ir
71 proc.

Naudoti dyzeliai pinga
Dyzelino kain˜ kilimas Lie-

tuvoje pakoregavo antrinòs rin-
kos lengv˜j˜ automobili˜ kainas.
Pasak “Alio” rinkodaros vadovo
Ugniaus Luko‰eviãiaus, j˜ atlik-
tas tyrimas parodò, kad de‰imties
met˜ senumo populiariausi˜ ‰a-
lyje dyzelini˜ automobili˜ kai-
nos per metus vidutini‰kai krito
3,5 proc., o benzininiai ir dujini-
ai automobiliai atitinkamai pab-
rango 3,5 ir 7,5 proc. PavyzdÏiui,
Audi A4 automobilis, varomas
dyzelinio variklio, per metus at-

pigo 2 proc., to paties modelio
automobilis su benzininiu varik-
liu ir dujine ∞ranga pabrango 7,5
proc., o modelio su benzininiu
varikliu kaina padidòjo beveik
12 proc. Automobili˜ BMW 525
bei Mercedes Benz C 220 su dy-
zeliniais varikliais kainos antri-
nòje rinkoje atitinkamai sumaÏò-
jo 3,1 ir 1,2 proc. Per metus ben-
zinu varom˜ Honda Civic 1.4 ir
Opel Vectra 1.8 pardavimo kai-
nos padidòjo beveik 4 proc., o
benzinini˜ Peugeot 406 1.8 ir
VW Golf III 1.8 kainos kilstelòjo
atitinkamai 5,5 ir 3,5 proc. (dau-
giau duomen˜ rasite lentelòje).
“Pagal ms˜ skaiãiavimus, bran-
gesn∞ dyzelin∞ automobil∞ apsi-
moka pirkti, kai per metus nuva-
Ïiuojama bent 50 tkst. km, taãi-
au lietuviai tradici‰kai nuvaÏiuo-
ja tik apie 20 tkst. km, – sakò
U.Luko‰eviãius. – Mano nuomo-
ne, lietuviai dyzelines ma‰inas
dabar perka tik i‰ inercijos”.

Mindaugas Laukys
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ŽURNALISTO TYRIMAS

■■ Kylant kainoms taupyti degalų
sąskaita tampa rizikinga, tuo labiau
kad niekas nežino aiškių prognozių.
Todėl renkantis dyzelinį ar benzininį
automobilį dažniausiai atsižvelgia-
ma į individualius poreikius. Pavyz-
džiui, pirkdami dyzelinį Volkswagen
Golf Trendline 1.9 TDI suplosite 7
tūkst. daugiau nei už benzininį
Volkswagen Golf Trendline 1.6, tad
dyzelinis automobilis atsipirks tik

po 90 tūkst. km. Taigi dyzelinį auto-
mobilį siūlome rinktis tik tuo atveju,
jei važinėjate daugiau, nei tradi-
ciškai nuvažiuoja lietuviai, t.y. apie
50 tūkst. km per metus. Tačiau rei-
kia neužmiršti ir to, kad dyzelinio
automobilio techninis aptarnavimas
dažnai būna brangesnis, o prireikus
remonto, dyzelinių automobilių de-
talės, pavyzdžiui, įpurškimo siste-
ma, taip pat kainuos daugiau.

Ißvada

Dyzelinio variklio privalumai
1. Naudoja mažiau degalų (25–50 proc.)
2. Didesnis sukimo momentas esant mažiems sūkiams
3. Išmeta mažiau CO (anglies viendeginio)
4. Sąlyginai tarnauja ilgiau (sūkių dažnis mažesnis nei benzininio)

Dyzelinio variklio trūkumai
1. Dyzeliniai varikliai yra brangesni
2. Sudėtingesnė priežiūra ir aptarnavimas
3. Sudėtingesnis užvedimas žiemą
4. Trankesnis darbas

Specialisto komentaras 10 met¨ senumo automobili¨ kainos

■■  Lietuva – pasaulinės naftos ir jos
produktų rinkos dalyvė, todėl ir naf-
tos produktų kainos, kaip ir kitose
šalyse, nustatomos pagal pasauli-
nių naftos produktų kainų indek-
sus. Dyzelinas, kaip ir benzinas,
brangsta ne tik Lietuvoje, bet ir vi-
same pasaulyje. Pagrindinės pa-
saulinių kainų kilimo priežastys to-
kios: naftos perdirbimo pajėgumų
trūkumas pasaulyje; pasaulinis de-
galų suvartojimas per pastaruosius
10–20 metų gana smarkiai pakilo
(ypač dyzelino), o naujų naftos per-
dirbimo gamyklų nebuvo statoma;
spekuliacinių pinigų atėjimas iš
krintančios akcijų rinkos į naftos ir
jos produktų rinkas. Pasaulinėje

naftos ir jos produktų rinkoje
nesimato jokių stabilių tendencijų,
todėl kainų neprognozuojame.

Kod∂l brangsta dyzelinas?

UAB “Mažeikių naftos” prekybos
namų rinkodaros direktorius 

Sigitas Zakalskis

Modelis Kaina Kaina Kainos skirtumas 
2007 04 (Lt) 2008 04 (Lt) (proc.)

Audi A4 dyz. 18 450 18 080 -2,0 proc.
Audi A4 benz. 15 760 17 600 +11,7 proc.
BMW 525 dyz. 20 900 20 250 -3,1 proc.
Honda Civic 1.4 benz. 9300 9650 +3,8 proc.
Mercedes Benz C 220 dyz. 15 180 15 000 -1,2 proc.
Opel Vectra 1.8 benz. 9450 9800 +3,7 proc.
Peugeot 406 1.8 benz. 8500 9000 +5,9 proc.
VW Golf III 1.8 benz. 11 150 11 550 +3,6 proc.
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Naudingi patarimai

■■■■  Kaip teigia “Blaupunkt” spe-
cialistai, tobulòjant automobiliams
Vakar˜ Europoje Ïmoni˜ Ïãi˜ per
pastaruosius de‰imt met˜ sumaÏòjo
treãdaliu. Îinoma, naujausios akty-
vaus saugumo technologijos smar-
kiai pagelbòja vairuotojams i‰vengti
nelaimòs kelyje. Taãiau tokios siste-
mos smarkiai padidina ma‰inos kai-
nà, todòl j˜ gausu tik brangiuose au-
tomobiliuose. ·tai ãia ir praverãia
ne‰iojama navigacinò ∞ranga, kuri
nesunkiai gali bti sumontuota ∞ bet
kur∞ automobil∞ ir lengvai kaitalioja-
ma i‰ ma‰inos ∞ ma‰inà.

Į navigacijos ̂ taisus 
montuojamos kameros

I‰tobulòjus technologijoms, atsi-
rado galimybò ∞ ne‰iojamus navi-
gacijos ∞taisus sumontuoti vaizdo
kamerà. Pirmiausia inÏinieriai su-
galvojo, kad navigacines koman-
das galima perkelti ne ant paprasto
keli˜ Ïemòlapio, bet rodyti ant
realaus vaizdo. Tai gerokai paleng-
vina orientacijà, ypaã itin painiose

sankryÏose – ant ekrano rodomas
realus kameros filmuojamas vaiz-
das, o ant jo – rodyklò, patarianti
kur reikia sukti.

Pad∂s pasteb∂ti 
kelio Ωenklus

Vaizdo kamera padòs pastebòti ir
kelio Ïenklus. Kol kas “Blaupunkt”
mokslininkai navigacin´ ∞rangà “i‰-
mokò” atpaÏinti tik greiãio ribojimo
Ïenklus. Taãiau ne uÏ kaln˜ ir dau-
giau galimybi˜. Iki ‰iol ∞ navigaci-
nòs ∞rangos atmint∞ kartu su Ïemòla-
piais buvo ∞ra‰omi ir greiãio riboji-
mai. Taãiau visi laikini apribojimai
likdavo nuo‰aly, todòl po poros me-
t˜ tokià sistemà reikòdavo atnaujin-
ti, nes daugelyje keli˜ greiãio ribo-
jimai keitòsi. Nauja “Blaupunkt”
sistema tokià problemà i‰sprendò –
vaizdo kamera atpaÏ∞sta greiãio ri-
bojimo Ïenklà ir j∞ parodo ekrane.

Pad∂s ̂ veikti posΔkius
NeÏinomoje vietovòje orien-

tuotis sunku net ir su navigacine

∞ranga. Todòl naujausia, jau ‰∞ ru-
den∞ rinkoje debiutuosianti “Blau-
punkt” navigacinò sistema padòs
vairuotojams ∞veikti poskius. ·i
sistema analizuoja automobilio
greit∞ ir, jeigu priekyje staigesnis
poskis, o vairuotojas nemaÏina
greiãio, sistema apie tai perspòs
vairuotojà garsiniu signalu. Tai
taps gera paspirtimi, ypaã kal-
nuose ar vaÏiuojant neÏinomu ke-
liu nakt∞.

Ateityje galimyb∂s pl∂sis
Jau dabar mokslininkai bando

saugaus atstumo iki priekyje va-
Ïiuojanãio automobilio kontrolòs
sistemà. Tai nòra naujiena kai ku-
ri˜ gamintoj˜ automobiliuose, ta-
ãiau su ne‰iojamu GPS navigato-
riumi ji veiks bet kuriame modely-
je – nors ir 20 met˜ senumo Golfe.
Vaizdo kamera padòs laikytis ir
savo eismo juostos. Taãiau visa tai
prekybos salonuose pamatysime
netolimoje ateityje. 

Linas Ščepkauskas

Navigacin∂ ̂ ranga –
ko laukti ateityje?

Švedijoje surengtas seminaras apie navigacijos įtaisų ateitį. Ko laukti iš mažų nešio-
jamų įtaisėlių, kurie keliaujant vis dažniau atstoja milžiniškų žemėlapių gausą?

Kai rodyklės rodomos ant realaus
vaizdo, orientuotis nepažįstamoje
vietovėje kur kas lengviau.
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NAUDINGI PATARIMAI LED Ωibintai

Svies¨ revoliucija
Vos prieš keliolika metų automobiliuose
vyravo halogeninės (argono dujų pripildy-
tos) lemputės. Vėliau pasirodė ksenoni-
nės šviesos. O dabar gamintojai vis drą-
siau naudoja naujausią LED technologiją.
■■■■  De‰imtmeãiais i‰orinis trans-
porto priemoni˜ ap‰vietimas kei-
tòsi kartu su laiko dvasia. Asimet-
ri‰kos automobili˜ ‰viesos buvo
pradòtos naudoti 1957 m. Haloge-
ninòs H4 lemputòs, kurios buvo di-
delis Ïingsnis ∞ priek∞ saugumo sri-
tyje, pasirodò 1971 m. Kai atrodò,
kad ‰is sprendimas i‰liks daugel∞
met˜, atsirado kryptiniai reflek-
toriai (1983 m.), o nuo 1988 m.
prasidòjo nauj˜, paãi˜ ∞vairiausi˜
form˜ priekini˜ Ïibint˜ era. Nuo
1993 m. gamintojai pradòjo naudo-
ti skaidrius plastikinius Ïibint˜
gaubtus vietoj iki tol naudot˜ stik-
lini˜. XX a. de‰imtojo de‰imtme-
ãio pabaigoje pradòti masi‰kai ga-
minti ksenoniniai ir biksenoniniai
Ïibintai, pasiÏymintys puikiomis
techninòmis charakteristikomis,
kartu yra gana brangs.

LED technologija – 
revoliucinis ißradimas

Naujausia automobili˜ ap-
‰vietimo era – LED
(angl. “light-emi-
tting diode” –
‰viesos dio-
d˜) techno-
logija. Pir-
mà kartà,
gaminant
serijinius
automobi-
lius, tokios
‰viesos panau-
dotos 2008 m.
Lexus LS600h ir Audi
R8 modeliuose. Taãiau LED tech-
nologija buvo panaudota tik arti-
mosioms, “parkavimosi” ‰vie-
soms bei poskio signalams, o
tolimosios ‰viesos paliktos tradi-

cinòs – ksenoninòs. O ‰tai vokie-
ãi˜ firma “Hella” 2009 m. mo-
deliui Cadillac Escalade Plati-

num suprojektavo Ïi-
bintus, kuriuose

‰viesos diodai
panaudoti ir ar-

timosioms, ir
tolimosioms
‰viesoms.

Naudojant
∞vairios for-

mos skaidrius
optinius ele-

mentus sukonst-
ruoti vien tik diodi-

niai pagrindiniai Ïibin-
tai. Pirmà kartà panaudoti projek-
ciniai stiklai su vadinamaisiais
laisvais ‰viesos laukais. Kiekvie-
nas tokio stiklo fragmentas atsa-
kingas uÏ ‰viesos pasiskirstymà

tam tikroje kelio dalyje. I‰ septy-
ni˜ viename Ïibinte panaudot˜
projekcini˜ stikl˜ tik du yra iden-
ti‰ki, visi kiti – skirting˜ form˜.
Gamintojas numato, kad ‰ie Ïi-
bintai veiks 10 tkst. valand˜, ge-
rokai ilgiau nei paties automobi-
lio tarnavimo laikas. Toki˜ Ïibin-
t˜ kaina ‰iuo metu yra apie 50
proc. didesnò negu tradicini˜ bi-
ksenono Ïibint˜. Taãiau gali bti,
kad jiems populiaròjant ir padi-
dòjus j˜ gamybos apimtims Ïibin-
tai atpigs.

·iandien sunku pasakyti, kokia
i‰ tikr˜j˜ ‰ios naujos ap‰vietimo
sistemos ateitis. Per pirmàj∞ etapà
Cadillac planuoja pagaminti 14
tkst. Escalade Platinum modelio
egzempliori˜ su ‰iuo revoliuciniu
i‰radimu.

Jurgis Bružas

LED

diodai jau

naudojami ne tik posūkių

ar stabdžių žibintuose ir

artimosiose šviesose. Jie jau

gali būti panaudoti ir

tolimųjų šviesų

žibintuose!

Šviesos tunelyje tiriama, ar automobilio žibintų veikimo kokybė yra gera

vv

■■  Atsižvelgiant į kainą, tai vis dar po-
puliariausias automobilių žibintų tipas.
Šviesos šaltinio funkciją realizuoja arba
viena dviejų kaitinamų siūlelių lem-
putė, atsakinga ir už artimąsias, ir už
tolimąsias šviesas, arba dvi vieno kaiti-
namo siūlelio lemputės. Tokios lem-
putės gali skleisti skirtingos spalvos
šviesą, tačiau kuo labiau ji panaši į
dienos šviesos spalvą, tuo jos intensy-
vumas mažesnis.
Tokio tipo šviesų trūkumai – tai visų
pirma ribotas našumas, lempučių per-
degimas (kuo galingesnė lemputė, tuo
dažniau ji perdega), didelis energijos
poreikis (lemputė išskiria daugiausiai
šilumos) ir gamybos sunkumai užtikri-
nant atitinkamą lempučių geometriją.

Kaitrinės lemputės yra populiarios,
nes pigios. Beveik visi gali pakeisti
perdegusią lemputę. Tačiau žibintas
su tokia lempute šviečia gana silpnai

Ksenoninės lempos – didžiulis žingsnis
į priekį, palyginti su tradiciniu šviesos šal-
tiniu – halogeninėmis lemputėmis. Bet ir
jos turi trūkumų, pvz., lėtai įsižiebia

Halogenin∂s ßviesos Ksenoniniai Ωibintai

❬❬❬❬ ❬❬❬❬
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■■  Ksenoniniai žibintai skleidžia apie
4000 kelvinų (K) spalvinės temperatūros
šviesą, taigi yra arčiau dienos šviesos
negu halogeniniai žibintai. Jie ir gerokai
našesni (ksenono žibintų šviesos srautas
3000 liumenų (lm), tuo tarpu halogeni-
nės lemputės, priklausomai nuo tipo, –
1000–1600 lm). Ksenoninių šviesų trū-
kumai – didelis sudedamųjų dalių kiekis ir
didelė kaina, gana greitas šviesos srauto
sumažėjimas eksploatuojant bei lėtas
veikimas. Dėl pastarosios priežasties netgi
biksenoniniuose žibintuose nėra antro-
sios, tolimųjų šviesų ksenono lempos, o
yra tik pertvara, kuri žaibiškai pasikelia ir
nusileidžia, pakeisdama šviesos židinio
nuotolį ir taip realizuodama artimųjų bei
tolimųjų šviesų perjungimo funkciją.

■■  Turėdamas apie 5500 K spalvinės
temperatūros šviesą, baltų LED
diodų skleidžiamas apšvietimas yra
labai panašus į dienos šviesą (apie
6000 K), t.y. į spalvą, prie kurios
pripratusi žmogaus akis. Taigi vairuo-
tojo akys nepavargsta taip greitai ir
yra labiau atsipalaidavusios. Be to,
balti diodai pasižymi žaibiška reakci-
ja (tai lengva pastebėti žiūrint į “stop”
žibintą ir mirksinčius LED posūkius,
vis dažniau matomus gatvėse) bei
galimybe realizuoti dvi funkcijas
(pvz., artimąsias ir dienos šviesas) iš
vieno šviesos šaltinio. Svarbu ir tai,
kad LED yra labai ekonomiški ir dėl
savo mažų gabaritų leidžia išgauti
beveik bet kokią žibinto formą. 

Baltų LED diodų šviesa turi per-
eiti per optinį lęšį, kuris paskirsto
ją taip, kad šviesos srautas būtų
nukreiptas į kelią ir neakintų 

Zibintas iß keli¨ element¨

Dienos ßviesos

Tolimosios ßviesos

Gabaritin∂s ßviesos Artimosios ßviesos

Tai jau
veikia!
■■  Pristatant naujos kartos šviesas
pasitaikė proga atsisėsti prie
minėto Cadillac Escalade Plati-
num vairo ir praktiškai patikrinti
jų naudingumą nakties sąlygo-
mis. Tikrai, skirtumai apšviečiant
prieš automobilį esantį lauką yra
žymūs, matomumas panašus į
esantį dienos metu. Svarbiausia,
kad vairuotojo tokia šviesa nevar-
gina, jis gerai mato ir gali saugiai
važiuoti. Netrukus automobilių su
LED žibintais pasirodys ir dau-
giau. Jau žinoma, kad tokio tipo
žibintus turės naujasis Opel Sig-
num. Šiuo metu LED žibintai –
dar prabanga, bet pagal prog-
nozes 2011 m. automobilių su
tokio tipo žibintais padaugės bent
jau keturis kartus.

Cadillac LED žibintai šviečia ne
blogiau už ksenonines lempas

■■  Dienos šviesų funkcija realizuojama šiek tiek
pritemdant artimąsias šviesas. Priešingai negu
halogeniniuose ir daugumoje ksenoninių žibintų,
čia esančius apšvietimo modulius galima išnau-
doti važinėjimui dieną.

■■  Už tolimąsias šviesas atsako du papildomi
optiniai elementai su laisvais šviesos laukais,
esantys šalia vidinio lempos plafono krašto. Jie
veikia kartu su elementais, atsakingais už
artimąsias šviesas.

■■  Gabaritinės šviesos atrodo kaip šviečiantis
siūlas tarp artimųjų šviesų ir šoninio posūkio
žibinto ir yra sudarytas iš dviejų LED diodų.
Išoriniame lempos krašte dar šviečia šoninis
žibintas, maitinamas septyniais vertikaliais
oranžiniais LED diodais. Tačiau Europos rinkai
skirtame Cadillac Escalade Platinum modely-
je šių oranžinių šviesų tikriausiai nebus. Užten-
ka šviesos, generuojamos baltų diodų (pvz.,
kaip naujausiuose modeliuose).

■■  Trumpąsias automobilio šviesas sudaro
penki optiniai elementai, išdėstyti vienas po
kitu. Aukščiausiai įmontuotas apvalus 60
mm skersmens optinis prožektorius. Jis nau-
dojamas lenkimo šviesai generuoti dešinėje
pusėje (nesimetriškas “šviesos pirštas”), o
keturi pagalvėlės pavidalo optiniai stiklai at-
sako už plačiai išblaškomą simetrišką šviesą,
užtikrinančią vienalytį prieš automobilį esan-
čio lauko apšvietimą.

v

LED ßviesos

❬❬❬❬



■■■■  “Isuzu” pikapo D-Max gamyba
pradòta 2006-aisiais. Pirmà kartà
Europos rinkai ‰is automobilis pris-
tatytas ParyÏiaus automobili˜ paro-
doje t˜ paãi˜ met˜ ruden∞. Lietuvoje

silomos dvi galimos Isuzu D-Max
versijos: keturvietis 4x4 Space Cab
(vienguba kabina) arba penki˜ sò-
dim˜ viet˜ 4x4 Double Cab (dvigu-
ba kabina). Kaip ir daugelio kit˜ ga-

mintoj˜ pikapai, D-Max turi ròmin´
konstrukcijà ir vis˜ varanãi˜j˜ rat˜
sistemà. VaÏiuojant bekele Isuzu
jauãiasi kaip Ïuvis vandenyje. Pa-
kaba puikiai “sugeria” ir didelius, ir
maÏus kelio nelygumus.

Kuklus, bet kokybißkas
Isuzu D-Max interjero dizainas

paprastas, prietais˜ skydelis ai‰kus,
lengvai suprantamas. Vidaus apdai-
los medÏiagos, kaip ∞prasta tokios
klasòs automobiliui, kuklios, taãiau
detalòs kruop‰ãiai sumontuotos.
Prietais˜ skydelyje esanãiais myg-
tukais lengvai ∞jungiamas “4WD”
vis˜ varanãi˜j˜ rat˜ reÏimas bei
paÏeminta pavara. Valdyti trans-
misijos darbà labai patogu. Jei pika-
pas perkamas dirbti, jam daÏnai
reikalingos geros kraulumo savy-

bòs. D-Max charakteristikos leidÏia
automobiliu tempti 3000 kg prie-
kabà ar veÏti apie 1000 kg svorio
krovin∞.

D-Max varikli˜ gamoje du dyze-
liniai agregatai su “Common rail”
∞pur‰kimo technologija, kintamo-
sios geometrijos turbokompresoriu-
mi ir tarpiniu oro au‰intuvu. Varik-
liai – 2,5 l (136 AG) ir 3,0 l (163 AG)
– yra tyls ir pasiÏymi puikiomis
dinaminòmis savybòmis bei ekono-
mi‰kumu. Degal˜ sànaudos svyruo-
ja nuo 8,0 l/100 km (2.5 TDi) iki 8,4
l/100 km (3.0 TDi). Tai tikrai puikus
rezultatas.

D-Max komplektuojami su 5 bò-
gi˜ mechanine bei 4 laipsni˜ auto-
matine greiãi˜ dòÏe (tik su 3.0 TDi
versija).

Isuzu pikapai silomi dviej˜
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VISUREIGIAI Isuzu D-Max

Ir darbui, ir pramIr darbui, ir pram
“Isuzu” - viena seniausių Japonijos automobilių kompanijų. Veiklą pradėjusi 1916 m., ji gali didžiuo-
tis ilgamete istorija. Visuotinio pripažinimo ji sulaukė kaip ilgaamžių dyzelinių variklių gamintoja.

Puikus “darbinis arklys” – D-Max pikapu 
galima tempti 3000 kg priekabą arba vežti apie 1000 kg krovinių 



Ißvada
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■■ Isuzu D-Max – darbinis ark-
liukas, kurį savo pomėgiams gali
naudoti aktyvaus poilsio mėgėjai.
Medžiotojai, žvejai mėgėjai, pasi-
važinėjimo bekele gerbėjai gali
drąsiai rinktis šį pikapą. Jis nėra
labai brangus ir sudėtingas, tad
tikėtina, kad tarnaus ilgai ir patiki-
mai net eksploatuojamas sudėtin-
gomis sąlygomis.

Važiuojant bekele Isuzu D-Max jaučiasi kaip žuvis vandenyje. Šio pi-
kapo pakaba puikiai “sugeria” ir didelius, ir mažus kelio nelygumus

Centrineje konsolėje esančiais
mygtukais lengvai įjungiamas
visų keturių varančiųjų ratų
režimas ir pažeminanti pavara

Pikapo Isuzu D-Max prietaisų skydelis aiškus, lengvai suprantamas ir įs-
kaitomas, interjeras itin paprastas, salono apdailos medžiagos kuklios

komplektacij˜: “L” ir “LS”. Bazi-
nio D-Max automobilio kaina siekia
73 400 Lt. Jame sumontuotos ABS
bei EBD sistemos, vairuotojo sau-
gos oro pagalvò, imobilizatorius,
centrinis dur˜ uÏraktas, elektra 
valdomi langai, ‰ildomos priekinòs
sòdynòs.

Vitoldas Milius

TrΔkumai
■■ Pigokai atrodančios vidaus ap-
dailos medžiagos
■■ Nekomfortiška pakaba

Privalumai
■■ Ekonomiški ir galingi pikapo
varikliai
■■ Praktiškas
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Ratuot¨ mamut¨, sΔri¨
ir kamikadzi¨ lenktyn∂s
Ratuot¨ mamut¨, sΔri¨
ir kamikadzi¨ lenktyn∂s
Birželio pabaigoje Vilniuje vyko pirmosios “muilinių” lenktynės, kurio-
se siautė tikri meno ir technikos šedevrai. Jie kovėsi dėl kelionės į
“Formulės-1” etapą Valensijoje (Ispanija), kuris vyks rugpjūčio 24 d.
■■■■  Lakiausios vaizduotòs technikai
∞ sostin´ suguÏòjo i‰ visos Lietuvos.
Taãiau laurus RED BULL “muili-
ni˜” lenktynòse skynò komanda
“Crazy Bull” i‰ laikinosios sostinòs
– Kauno. Pirmyk‰ãiais Ïmonòmis
persireng´ pilotai lenktynòse starta-
vo ratuotu mamutu. Komandos na-
riai daug nepostringavo, tiesiog ∞ti-
kinamai parei‰kò, kad j˜ technikos
stebuklo galia matuojama ne ark-
liais, o mamutais. Îirov˜ minià
tiesiog uÏdegò kaunieãi˜ pasirody-
mas, lydimas energing˜ pirmyk‰ãi˜
bgn˜ ritmo. “Crazy Bull” ne tik ∞s-
pdingai vaÏiavo, bet ir pats
“mamutas” try‰ko emocijomis –

pur‰kò i‰ straublio vanden∞ ∞ ∞kaitu-
sià minià. “Crazy Bull” komandos
narys Julius Survila tikino, kad
“muilinòs” idòjà brandino visà mò-
nes∞, o dar mònes∞ truko techniniai
darbai. Beje, Julius prisipaÏino, kad
mamuto kailio nerado, tad teko pa-
sitenkinti avikailiu.

Fantazijos nestokojo ir Lietuvos
“Mitsubishi” klubo Vilniaus ko-
manda, kuri prie‰ lenktynes rengò
kamikadzi˜ kov˜ pasirodymus.
“Muilin´” pavadinome “Kamikad-
zò 3000”, nes gerbiame japonus uÏ
Mitsubishi 3000 GT. Taãiau ms˜
modelis turi 3000 kamikadzi˜
gyvybi˜. “âia ne ‰iaip koks katinas

su devyniomis gyvybòmis”, –
‰maik‰tavo Matas Buleviãius. Ka-
mikadzi˜ komanda sòkmingai
∞veikò trasà ir neÏuvo kaip tikri
kamikadzòs. “·iais laikais ka-
mikadzòs protingesnòs”, – paai‰-
kino pilotai.

Øspdingu vaÏiavimu Ïirovus
stengòsi pradÏiuginti kiekvienas da-
lyvis. ·tai komandos “Rats team”
ratuotas sris “pasibuãiavo” su ap-
sauginòmis sienelòmis. “Dòl efek-
to”, – po fini‰o prisipaÏino pilotas
Giedrius Kaãinas. “Netausojome
savo “muilinòs”, nors ir teko paplu-
‰òti jà gaminant: ie‰kojome dviratu-
k˜ ratams, pie‰òme, daÏòme, kol su-

ĮVAIRENYBES Pirmosios RED BULL “muilini¨” lenktyn∂s
.

kròme Îiurkòs met˜ ratuotàj∞ sim-
bol∞”, – sakò kitas ‰ios komandos
narys Egidijus ·ulcas.

Beproti‰ku, pa‰òlusiu ar net ‰iur-
piu vaÏiavimu pasiÏymòjo ne viena
savo vardà norinti pateisinti ko-

Pasak lenktynių nugalėtojų “Crazy
Bull” komandos, jų “muilinės” galia
matuojama ne arkliais, o mamutais

“Beiwuoč” persikūnijo į gelbėtojus
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manda: “Ivanu‰ki Duraãiok”, “Te-
gul kraujas liejasi laisvai”, “Ko‰-
maras” ar “100 kubini˜ velni˜”. Ta-
ãiau nors daugelis dalyvi˜ griuvo,
virto, vertòsi, susidrò su apsaugine
tvorele, o kai kuri˜ “ratus” net teko

i‰ne‰ti i‰ trasos – ‰ventò baigòsi sòk-
mingai ir suÏeist˜j˜ nebuvo. O
pirm˜j˜ RED BULL “muilini˜”
lenktyni˜ nugalòtoja tapo “Crazy
Bull” komanda.

Mindaugas Laukys

Šioje “muilinėje” – visas medicininis arsenalas: nuo švirkštų iki lašelinės Žiūrovai išrinko savo numylėtinius – jais tapo komanda “Stafas” iš Kauno

“Keptų viščiukų” komandos vyrai nepabijojo vairą patikėti merginai... “Gost Busters” – iš medicininės lovos ir turi originalu VW Beetle vairą

Dėl efekto “Rats team” visu greičiu trenkėsi į apsauginę sienelę

“Kamikadzė 3000” – tai “Mitsubishi” klubo
komandos kūrinys, kurį sukonstruoti įkvėpė Mitsubishi 3000 GT modelis

Žiūrovų numylėtiniai “Stafas” apvirto, nors ir turėjo IŽ 350 stabdžius

Komandos “100 
kubinių velnių” šūkis –
“Stabdo tik sasyskos”. Jų “muilinė”pagaminta iš izoliacinės juostos



■■■■    Pana‰iai situacija susiklostò ir
“Hansa lizingo” ralyje. Atrodo, kad
protest˜ ir apeliacij˜ ra‰ymas po fi-
ni‰o taps ‰io sezono tradicija.
LASF prezidentas Romas Austin-
skas ·iauliuose atsipra‰ò lenkty-
ninink˜, taãiau nieko pakeisti nega-
lòjo – tokia yra realybò.

WRC technika – greiçiausia
Visà sezonà Ïadantis vaÏiuoti

·koda Fabia WRC automobiliu
Sauliaus Girdausko ir Pauliaus Ur-
bono ekipaÏas ir ‰∞ kartà buvo grei-
ãiausias. EkipaÏas laimòjo devynis
i‰ de‰imties greiãio ruoÏ˜, o Vytau-
tui ·vedui nusileido tik viename i‰
dviej˜ ·iauli˜ miesto gatvòse vyku-
si˜ ruoÏ˜. Beje, V.·vedas, ilgokai
buv´s tarp lyderi˜, a‰tuntame grei-
ãio ruoÏe vertòsi, prarado beveik
tris minutes, taãiau aplamdytu auto-
mobiliu sugebòjo pasiekti fini‰à –
jie liko de‰imti bendroje ∞skaitoje.
“Kiekvieno lenktynininko svajonò
– vairuoti tok∞ automobil∞. Jauãiuo-
si jau priprat´s prie jo, smagu, ga-
lima sakyti vienu ÏodÏiu – “kaifas”,

–  apie technikà ir jausmus po fini‰o
kalbòjo ral∞ laimòj´s S.Girdauskas.

Deividas Jocius 
dΩiaugiasi antra vieta

Pernai ‰∞ ral∞ laimòj´s Deividas
Jocius ‰∞ kartà fini‰avo antras –
jis tapo nugalòtoju N4 klasòje.
Btent tarp ‰ios klasòs ekipaÏ˜
vyko bene atkakliausia kova.
Deividas 3,6 sek. aplenkò sveãius
i‰ Latvijos – M.Neik‰ano eki-
paÏà. Treãià vietà ‰ioje klasòje
uÏòmò R.âapkausko ir T.·ipkau-
ko duetas. “Kova buvo labai at-
kakli. Ms˜ klasòs prizininkus
skyrò net ne sekundòs, o sekun-
dÏi˜ dalys. Esu labai patenkintas,
kad pavyko i‰vengti rimtesni˜
klaid˜ ir nugalòti savo klasòje. O
aplenkti WRC automobil∞ – ne-
realu”, – kalbòjo lenktynininkas.

Nauji ir ̂ domΔs ruoΩai
Lenktynes organizav´s klubas

“Slikas” sugebòjo parinkti i‰ties
∞domias trasas. Dalis atkarp˜ lenk-
tynininkams buvo paÏ∞stamos, ta-
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Ralis baig∂si, 
nugal∂tojai –
neapdovanoti Daug metų lenktyniavęs “formulėmis” Ramūnas Čapkauskas per-

sėdo į ralio automobilius ir kaskart pasiekia vis geresnių rezultatų

Deividas Jocius jau antrus metus iš eilės yra
greičiausias “Saulės ralio” lenktynininkas 
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Atrodo, kad Lietuvoje ralio finišu nebus galima vadinti paskutinio greičio ruožo pabaigos. Ir po
“Saulės ralio 2008” taurės liko neišdalytos – rezultatus vėl gali koreguoti protestai ir apeliacijos.

LIETUVOS SPORTAS “Saul∂s ralis 2008”

Vieta Ekipažas Automobilis
WRC klasė
1. Saulius Girdauskas/Paulius Urbonas Škoda Fabia WRC
N4
1. Deividas Jocius/Kastytis Torrau Mitsubishi Lancer EVO IX
2. Maris Neikšans/Gundars Kreilis Mitsubishi Lancer EVO IX
3. Ramūnas Čapkauskas/Tomas Šipkauskas Mitsubishi Lancer EVO IX
A8
1. Rokas Lipeikis/Renatas Vaitkevičius Mitsubishi Lancer EVO VIII
2. Žilvinas Juršys/Dainius Okunevas Mitsubishi Lancer EVO IX
3. Remigijus Dermantas/Juozas Rudzinskas Mitsubishi Lancer EVO VI
A2000
1. Darius Vilimas/Žilvinas Žeromskas Renault Clio Sport R3
2. Giedrius Notkus/Dainius Alekna Opel Astra
3. Arūnas Lopetaitis/Deividas Pociūnas Renault Clio
N2000
1. Vilmantas Pupius/Gediminas Račas Renault Clio
2. Egidijus Savickas/Arūnas Jackonis Honda Civic Type R
3. Ignas Taletavičius/Darius Augūnas Renault Clio
R2000
1. Tadas Kaušakys/Augustas Adinavičius VAZ 2101
2. Irmantas Žukauskas/Paulius Samulionis Opel Astra
3. Tomas Stabingis/Donatas Miškinis VW Golf

“Saul∂s ralio 2008” prizininkai

ãiau sportininkai varÏòsi ir naujuose
ruoÏuose, kuriuos beveik visi ∞verti-
no teigiamai. Kova klasòse i‰ties
buvo atkakli bei ∞domi. Ir visi bt˜
galòj´ linksmai ‰v´sti Jonines, jei ne
tie protestai. Btent jie apkartino

‰ventòs kulminacijà – tauròs
“Saulòs ralio 2008” prizininkams
bus ∞teiktos Utenoje rugpjãio
mònes∞, kai ten vyks Auk‰taitijos
ralis.                    

Saulenis Pociūnas



Komand¨ ^skaita

Vairuotoj¨ ̂ skaita po PrancΔzijos GP

Vairuotojas                          Taškai
1. Felipe Massa 48
2. Robertas Kubica 46
3. Kimi Räikkönenas 43
4. Lewisas Hamiltonas 38
5. Nickas Heidfeldas 28
6. Heikki Kovalainenas 20
7. Jarno Trulli 18
8. Markas Webberis 18
9. Fernando Alonso 10
10.Nico Rosbergas 8
11.Kazuki Nakajima 7
12.Davidas Coulthardas 6
13.Timo Glockas 5
14.Sebastienas Vettelis 5
15.Rubensas Barrichello 5
16.Jensonas Buttonas 3
17.Nelsonas Piquet 2
18.Sebastienas Bourdais 2

Komanda Taškai
1. “Scuderia Ferrari Marlboro” 91
2. “BMW Sauber F1 Team” 74
3. “Vodafone McLaren Mercedes” 58
4. “Red Bull Racing” 24
5. “Panasonic Toyota Racing” 23
6.“AT&T Williams” 15
7.“ING Renault F1 Team” 12
8.“Honda racing F1 Team” 8
9. “Scuderia Toro Rosso” 7

SPORTAS “Formul∂-1”

■■■■  Artòjant F-1 ãempionato pu-
siaukelei (∞vyko 8 i‰ 18 etap˜) vis
akivaizdÏiau, kad komandiniame
Ïaidime “Ferrari” lenktynininkai yra
prana‰esni. Btent ‰ios ekipos ats-
tovai daÏniausiai tarpusavyje spren-
dÏia, kas taps etapo nugalòtoju.

Lyderiai – nuo starto iki finißo
“Ferrari” lenktyninink˜ duetas

pirmavo nuo pat starto. Jeigu ne
problemos dòl i‰metam˜j˜ duj˜ sis-
temos, pirmos vietos galòjo tikòtis
suomis Kimi Räikkönenas. Pas-
kutin∞ syk∞ pergal´ jis ‰ventò Ispa-
nijoje, taãiau ‰∞ kartà jam teko antra
vieta: artòjant varÏyb˜ fini‰ui suom∞
aplenkò komandos draugas Felipe
Massa. Brazilas, i‰kovoj´s treãià

‰io sezono pergal´, i‰kopò ∞ lyderio
pozicijà. Beje, planetos ãempionate
jis pirmauja pirmà syk∞ gyvenime.

Tarp prizinink¨ – 
“Toyotos” atstovas

Treãiuoju Pranczijos GP prizi-
ninku tapo Jarno Trullis. Japonijos
gamintojo atstovai ant garbòs paky-
los nestovòjo daugiau nei dvejus
metus. Tad ir lenktynininkas, ir
komanda dÏiaugòsi tokiu rezulta-
tu. Juolab kad lenktyni˜ pabaigo-
je Jarno sugebòjo atlaikyti varÏo-
v˜ spaudimà, net prasidòj´s lietu-
tis nesutrukdò jam i‰saugoti tre-
ãià vietà. Pasiektà rezultatà, kur∞
“Toyota” dràsiai pavadino perga-
le, lenktynininkas skyrò savaite

“Ferrari” revanßas – su kaupu
Leidę varžovams pasidžiaugti pergale ir vietomis ant garbės pakylos “Ferrari” lenktynininkai Pran-
cūzijoje vėl įrodė esą pranašesni. Po šio etapo “raudonieji” susigrąžino sezono lyderių pozicijas.
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anksãiau tragi‰kai Ïuvusiam bu-
vusiam “Toyota Motorsport” va-
dovui Ove Anderssonui.

Kanadoje nugalòj´s Robertas
Kubica ‰∞ syk∞ liko penktas, o de-
‰imtas fini‰av´s Lewisas Hamil-
tonas ta‰k˜ i‰ viso nepelnò.

Saulenis Pociūnas

Iškovojęs trečią pergalę šį sezoną, F.Massa pir-
mąsyk savo karjeroje tapo čempionato lyderiu
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Automobilis uΩ 20 tΔkst. Lt (III dalis)

■■■■  Praòjusiuose numeriuose (ABL
nr. 12 (42–44 p.), 13 (42–45 p.))
apÏvelgòme populiariausias auto-
mobili˜ klases bei modelius, la-
biausiai vertus js˜ dòmesio ir pini-
ginòs. Taãiau ne visada maÏas mie-
sto automobilis ar kompaktinòs
klasòs heãbekas atitinka pirkòj˜
norus ir poreikius. Todòl paskutinò-

je ms˜ straipsni˜ ciklo “Geriau-
sias automobilis uÏ 20 000 lit˜”
dalyje rasite geriausiuosius praban-
gius automobilius, vienatrius, vi-
sureigius ir sportinius automobilius.

Tikimòs, kad tai padòs jums nu-
sipirkti nors ir naudotà, bet dar ilgai
tarnausiant∞ automobil∞.

Linas Ščepkauskas

Geriausias
automobilis

uΩ 20 000 lit¨

Geriausias
automobilis

uΩ 20 000 lit¨

Mercedes W124 300D

Subaru Impreza GT

Toyota RAV4

Citroen Xsara Picasso 



2008 • Nr. 14      AUTO BILD LIETUVA 43

Vis dar geros bΔkl∂s

■■  Kėbulas ir įranga. Itin didelė erdvė viduje ir įrangos gausa tikrai
nenuvils. Tai komfortiškas automobilis, kuris dar ilgai nepasens.
■■  Varikliai ir važiuoklė. Iš benzininių variklių verta rinktis 1,8 l vari-
antą su turbina, o iš dyzelinių – 1,9 l TDI. Automobilio važiavimo
savybes galima apibūdinti vienu žodžiu – puikios.
■■  Kaina ir eksploatacija. Už 20 tūkst. Lt nusipirksime 1998–1999 m.
gamybos mašiną. Tai vidutiniškai patikimas automobilis, tačiau,
priešingai nei Mercedes, šio Audi modelio remontas labai brangus.

■■  Kėbulas ir įranga. 5 serijos BMW viduje kokybiškos medžiagos, puiki
ergonomika ir patogios sėdynės. Rinkoje rasite ir praktišką universalą.
■■  Variklis ir važiuoklė. Automobilis pasižymi puikiu valdomumu – tai
azartiška ir komfortiška mašina. Variklių gausybė, tačiau mes rekomen-
duojame 2,5 l ir 2,8 l benzininius. 
■■  Kaina ir eksploatacija. Efektingas BMW sedanas suteikia važiavimo
malonumo, bet tai brangus eksploatuoti automobilis. Už 20 tūkst. Lt
nusipirksite 1996–1997 m. automobilį. Tačiau jo priežiūra brangi.

Salone patvarios kokybiškos me-
džiagos, todėl išlieka kaip naujas

6 cilindrų 3,0 l dyzelis
šokiruoja savo patvarumu

Nors nuo premjeros praėjo jau
23-eji metai, automobilis vis dar

neatrodo senovinis

Patogumas ir prestiΩasPatogumas ir prestiΩas

Gera apsauga nuo korozijos Sportißkumas ir elegancija 

1 vieta

MERCEDES
W124 300 D

Pakaba užtikrina komfortą, tačiau tuo pat
metu leidžia mėgautis greitu važiavimu

MERCEDESW 124 (1995 m., 238 000 km)
Variklis 2996 cm3

Galia (AG esant aps./min.) 113/4600
Sukimo mom. (Nm esant aps./min.) 191/2800
Maks. greitis (km/h) 190
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 13,7
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 7,1
Išlaidos (Lt)*

Priežiūra 2500
Degalų kaina (1 l – 4,28 Lt) 13 675
Draudimas 1 243
Nuvertėjimas 4000
Kaina nuo 16 000

Iš viso: 21 418

Geriau vengti
■■  Mechanikai, kurie pažįsta Citroen XM,
juokauja, kad į kiekvieną nupirktą automo-
bilį iš pradžių reikia investuoti bent po 10
tūkst. Lt. Tik po to jau galima džiaugtis va-
žiavimo malonumu šiuo nepaprastai kom-
fortišku automobiliu. Modelis labai sudėtin-
gas techniškai, turi daug nestandartinių
sprendimų, reikalaujančių labai profesiona-
laus aptarnavimo ir dažnai gendančių de-
talių. Už 15 tūkst. Lt nesunkiai nusipirksite
2000-ųjų gamybos modelį.

1 vieta

MERCEDES
W124 300 D

tkst., tad dar liks
pinig˜ jam aptarnauti ar smul-
kiems negalavimams pa‰alinti.

Ai‰ku, uÏ ‰ià sumà galima
nusipirkti ir naujesn´ ma‰inà, bet
jos eksploatacija nebus tokia pigi.

DIDELI AUTOMOBILIAI UŽ 20 TŪKST. LT

2 vieta

AUDI 
A6 1.8T

3 vieta

BMW 
523i 2.5

3 vieta

BMW
523i 2.5

CITROEN XM –
visada bus kå remontuoti

■■  Jei nusipirksite Mercedes
W124 už 20 tūkst. Lt, jo eksploa-
tacijai išleisite iš tiesų nedaug. Kiti
automobiliai to negarantuoja. 

Ißvada

Prietaisai aiškūs, jungikliai leng-
vai pasiekiami ir suprantami.
Daugelyje automobilių sumon-
tuota automatinė pavarų dėžė,

tačiau jos nereikia bijoti – tai
labai patikimas agregatas*Serviso išlaidos 

per 3 m. nuvažiavus 
69 tūkst. km

1 km kaina 

0,48 Lt,
1 km kaina 

0,48 Lt,

■■  UÏ 20 tkst. Lt lengvai galime
nusipirkti ir auk‰tesnòs klasòs
automobil∞ – nebtina dairytis
vien tik ∞ maÏylius. Taãiau tai
bus “subrend´s” automobilis, be
to, jo eksploatacija bus brangi.
Vis dòlto yra i‰imãi˜. Pvz., Mer-
cedes-Benz W124, kuris stebina
patikimumu ir nebrangiomis at-
sarginòmis detalòmis. 

K∂bulas, ̂ ranga
■■  Automobilio ilgis net 4,7 m, tai-
gi salone vietos netrksta. Didelò
bagaÏinò leis patogiai keliauti su
visa ‰eima. Vienintelis esminis
W124 trkumas – palyginti kukli
∞ranga.

Varikli¨ versijos, vaΩiuokl∂
■■  Vertas dòmesio turbodyzelinis
2,5 l variklis, kuris, deja, pasitai-
ko labai retai. Geras pasirinkimas
ir kitas variklis – 3,0 l dyzelis.
Tikrai gerai ∞vertinsite nepriekai‰-
tingas Mercedes vaÏiavimo  savy-
bes – automobilis stabiliai laikosi
ant kelio, mògsta vaÏiuoti greitai
ir yra itin komforti‰kas.

Pirkimo kaina, eksploatacija
■■  Tokio Mercedes kainos rinkoje
labai svyruoja. Silom˜ automo-
bili˜ kaina – nuo 12 tkst. Lt net
iki 30 tkst. Lt. Gerà egzempliori˜
galima rasti maÏdaug uÏ 16–17

kai rida per metus 45 tūkst. km

Legendinio Mercedes W124 modelio patvarumas, palyginti su
daugeliu gerokai jaunesnių automobilių, daro jį konkurencingą.

2 vieta

AUDI 
A6 1.8T
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Tinkamas maΩai ßeimai
Savo manevringumu Citroen Xsara Picasso nenusileidžia kompaktinės
klasės automobiliams, tačiau tuo pat metu yra už juos praktiškesnis.

■■  Opel Zafira – praktiškas, patvarus ir patikimas vienatūris. Svarbus
privalumas – jau standartinės įrangos automobilis pritaikytas vežti sep-
tynis žmones. 
■■  Už 20 tūkst. Lt galite tikėtis apie 2000–2001 m. pagaminto neblogai
išlaikyto automobilio. Deja, daugelis šių vokiškų vienatūrių gana skur-
džiai sukomplektuoti.
■■  Opel Zafira gan nebrangus eksploatuoti, bet rasti gerai prižiūrėtą bus
ganėtinai sudėtinga. 

■■  Ford Galaxy – tai VW Sharan ir Seat Alhambra brolis dvynys, nes
automobiliai riedėjo nuo tos pačios gamyklos konvejerio. Tačiau jo
pranašumas – šiek tiek mažesnė kaina ir gausesnė komplektacija.
■■  Deja, Galaxy truputį brangesnis už Zafira ir gerokai brangesnis nei
Xsara Picasso. Už 20 tūkst. Lt ieškokite 1999 m. gaminto automobilio.
■■  Jeigu nepatinka Ford ženkliukas, galite ieškoti Volswagen Sharan
arba Seat Alhambra.

Už 20 tūkst. Lt patariame paieško-
ti ekonomiško ir gan patikimo dy-
zelinio 2,0 l HDI variklio

Dėl ovalios formos kėbulo
galinė dalis gan erdvi

Galima keliauti septynieseGalima keliauti septyniese

Skurdi komplektacija Didoka kaina, bet gausi komplektacija 

1 vieta

CITROEN
XSARA PICASSO

Daugelis šeimų ieško vienatūrių, todėl rinkoje jų nedaug

Xcara Picasso (2003 m., 135 tūkst. km)
Variklis 1997 cm3

Galia (AG esant aps./min.) 90/4000
Sukimo mom. (Nm esant aps./min.) 205/1900
Maks. greitis (km/h) 175
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 14,5
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 5,5
Išlaidos (Lt)*

Priežiūra 3050
Degalų kaina (1 l – 4,28 Lt) 10 593
Draudimas 1173
Nuvertėjimas 4800
Kaina nuo 20 000

Iš viso: 19 616

Skirtas ekstremalams
■■  Chrysler Voyager toli pranoksta savo
konkurentus trūkumų ir gedimų požiūriu.
Tai vienas labiausiai gendančių vienatūrių
Europos rinkoje. Serviso meistrą, pama-
čiusį atvažiuojant Voyager, išmuša šaltas
prakaitas – iš šio automobilio galima ti-
kėtis visokiausių gedimų. Jeigu jau tokį
nusipirkote, rekomenduojame nevažinėti
dideliais atstumais, nes gali tekti nakvoti
sugedusio automobilio salone.

1 vieta

CITROEN
XSARA PICASSO

daÏnai kelia galvos
skausmà. Citroen Xsara Picasso turi
daug smulki˜ elektronikos lig˜.

VIENATŪRIAI UŽ 20 TŪKST. LTNAUDOTI AUTOMOBILIAI

2 vieta

OPEL 
ZAFIRA 1.8

2 vieta

OPEL 
ZAFIRA 1.8

3 vieta

FORD 
GALAXY 1.9

3 vieta

FORD 
GALAXY 1.9

Chrysler Voyager –
jo geriau atsisakyti

■■    Tai vienas perkamiausių viena-
tūrių Europoje. Dauguma vairuo-
tojų savo pirkiniu būna patenkinti.

Ißvada

*Serviso išlaidos 
per 3 m. nuvažiavus 
69 tūkst. km

1 km kaina 

0,44 Lt,
1 km kaina 

0,44 Lt,

■■  Jeigu uÏmerksite akis dòl smul-
ki˜ netobulum˜, uÏ nedidel´ su-
mà galite nusipirkti labai prakti‰-
kà, ∞domiai atrodant∞ ir neblogai
i‰laikytà vienatr∞, skirtà maÏai
‰eimynai. 

K∂bulas, ̂ ranga
■■  Xsara Picasso viduje gerokai
patogiau negu klasikiniame kom-
paktinòs klasòs automobilyje.
Juose galima tikòtis ir gausios
∞rangos, nes dauguma ‰i˜ viena-
tri˜ labai turtingai sukomplek-
tuoti. Be to, moterims patiks
puikus matomumas.

Varikli¨ versijos, vaΩiuokl∂
■■  UÏ 20 tkst. Lt verta paie‰koti
automobilio, pagaminto apie
2003 m., su ekonomi‰ku ir gana
patvariu dyzeliniu 2.0 HDI varik-
liu. Ilgose kelionòse ∞sitikinsite,
kokia komforti‰ka vienatrio pa-
kaba. Taãiau ji turi ir trkum˜ –
bkite atsargs vaÏiuodami pu-
ãiant smarkiam ‰oniniam vòjui.
Ypaã bkite atsargs greitkelyje
lenkdami didÏiulius sunkve-
Ïimius.

Pirkimo kaina, eksploatacija
■■  Picasso nòra brangus, gedim˜
taip pat nereikia per daug bijoti.
Deja, detali˜ kainos didelòs, o
amÏinai negaluojanti elektronika

kai rida per metus 45 tūkst.km

Prietaisų skydelio dizainas atkartoja
kėbulo formą – čia vyrauja ovalai

Šeimyninę Xsara Picasso paskirtį
pabrėžia daug slėptuvių, patogios
sėdynės ir talpi 550 l bagažinė



■■  Toyota RAV4 – tai patogus,
i‰vykoms ∞ uÏmiest∞ idealiai
tinkamas automobilis, pasi-
Ïymintis ‰iek tiek didesniu
pravaÏumu.

K∂bulas, ̂ ranga
■■  Kompaktinòs klasòs Toyota
SUV automobilis buvo gami-
namas trej˜ arba penkeri˜ du-
r˜ kòbulu. Kadangi penkiadu-
ris ilgesnis, talpesnis ir ge-
rokai prakti‰kesnis – j∞ ir reko-
menduojame. ·is automobilis
neturi dabartiniams SUV mo-
deliams bdingos prabangos,
taãiau pagamintas paprastai,
patikimai ir pakankamai ko-
kybi‰kai. 

Varikli¨ versijos, 
vaΩiuokl∂

■■  Vienintelis ∞manomas variklis –
2,0 l benzininis agregatas. Tai ge-
ras ir patikimas agregatas.  Paly-
ginti su ∞prastais automobiliais, kur

kas didesnò pro‰-
vaisa leidÏia

■■  Subaru Impreza GT tr-
kumas – uÏ 20 tkst. Lt sun-
ku rasti gerai i‰laikytà ma-
‰inà. Populiariajam sedanui
tai truput∞ per maÏa suma.
Jeigu pasiseks, uÏ tokià su-
mà galite rasti neblogos
bklòs sedanà, pagamintà
iki 2000 m. Nors tai bna
nemaÏai mat´ automobiliai.

K∂bulas, ̂ ranga
■■  Kultinis ralio automobilis
daÏniausiai bna ketveri˜
dur˜ sedano arba universalo
kòbulu. Itin retais atvejais
galima rasti dvej˜ dur˜ ku-
pò, taãiau toki˜ automobili˜
buvo vos keli ‰imtai, todòl
dauguma j˜ iki ‰i˜ dien˜
“nei‰gyveno”. Viduje
– puikios formos
sportinòs sòdynòs,
komforto ∞ranga ne-
gausi – tik btiniau-
si prietaisai.

Varikli¨ versijos,
vaΩiuokl∂
■■  Dviej˜ litr˜ “bo-
xer” tipo variklis su
turbina pasiÏymi pui-
kiomis dinaminòmis
savybòmis. Jis su-
teiks begal´ emocij˜ tikram vai-
ruotojui. Nuolatinò vis˜ varan-
ãi˜j˜ rat˜ pavara uÏtikrina gerà
sukibimà su keliu.

Pirkimo kaina, eksploatacija
■■    Tai itin patvarus ir kantrus au-
tomobilis, taãiau nebenaujas ir
daÏniausiai gerokai pavarg´s.
Tad Subaru Impreza GT rinktis
reikia atidÏiai ir bti pasiren-
gusiam pakratyti pinigin´.
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M∂gstantiems aktyv¨ poils^ Pajuskite sportin´ dvasiå

1 vieta

TOYOTA
RAV4 2.0

Toyota RAV4 neatrodo labai ele-
gantiškai, tačiau tai patikimas ir
praktiškas automobillis

Toyota RAV4 (1998 m., 180 tūkst. km)
Variklis 1998 cm3

Galia (AG esant aps./min.) 129/5600
Sukimo mom. (Nm esant aps./min.) 175/4600
Maks. greitis (km/h) 170
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10,1
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 9,0
Išlaidos (Lt)*

Priežiūra 3700
Degalų kaina (1 l - 3,89 Lt) 16 159
Draudimas 1465
Nuvertėjimas 4200
Kaina nuo 20 000

Iš viso: 25 524

1 vieta

TOYOTA
RAV4 2.0

1 vieta

SUBARU
IMPREZA GT

Surasti geros būklės Subaru
Impreza GT – sunkus uždavinys.

1 vieta

SUBARU
IMPREZA GT

SUV IR SPORTINIAI AUTOMOBILIAI UŽ 20 000 LT

■■    Nepaisant senyvo amžiaus,
Toyota RAV4 ir toliau galima
pasitikėti – tai nėra gražuolis, ta-
čiau nesudėtinga ir labai patvaria
konstrukcija pasižymintis au-
tomobilis. Tridurę versiją siūlome
nebent vienišiams, nes patekti ant
galinių sėdynių reikia akrobato
sugebėjimų ir nedidelio ūgio. 

Ißvada
■■    Subaru Impreza GT – tai tikras
sportinis automobilis. Jeigu pasi-
seks rasti gerai išlaikytą egzem-
pliorių, jis suteiks jums labai daug
puikių akimirkų. Tačiau nepa-
mirškite, kad jis „valgo“ labai
daug kasdien brangstančių dega-
lų. Deja, daugelis Impreza mode-
lių praeityje – rimtų avarijų.

Ißvada

*Serviso išlaidos per 3 m. nuvažiavus 
69 tūkst. km

1 km kaina 

0,57 Lt,
1 km kaina 

0,57 Lt,

Subaru Impreza (1999 m., 180 tūkst. km)
Variklis 1994 cm3

Galia (AG esant aps./min.) 211/6000
Sukimo mom. (Nm esant aps./min.) 270/4800
Maks. greitis (km/h) 230
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 6,6
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 9,3
Išlaidos (Lt)*

Priežiūra 5640
Degalų kaina (1 l - 3,99 Lt) 16 700
Draudimas 1500
Nuvertėjimas 5500
Kaina nuo 20 000

Iš viso: 29 340

*Serviso išlaidos per 3 m. nuvažiavus 
69 tūkst. km

1 km kaina 

0,65Lt,
1 km kaina 

0,65 Lt,
kai rida per metus 45 tūkst. km kai rida per metus 45 tūkst. km

dràsiai jaustis nuvaÏiavus nuo as-
falto. Taãiau Ïeminamosios pa-
varos jame nòra, todòl sunkesnòs
bekelòs patariame vengti.

Pirkimo kaina, eksploatacija
Rinkoje yra ir pigesni˜ SUV-˜,
bet tarp konkurent˜ nerasite kito
tokio paprastai pagaminto ir  pa-
tikimo automobilio. UÏ 20 tkst.
Lt ∞manoma nusipirkti ne jaunes-
n∞ kaip prie‰ de‰imt met˜ paga-
mintà Toyota RAV4.
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Toyota Corolla 1.6

LaikrodΩio LaikrodΩio 
Praktiška, patvari ir patikima –
būtent taip visada buvo apibūdi-
nama Corolla. Devinta modelio
karta tai tik patvirtina.

■■■■  Kòbulo dizainas, be abejo, yra
‰iuolaiki‰kas, nors ne toks originalus
kaip ankstesniojo modelio, kurio
formos buvo ganòtinai ekstravagan-
ti‰kos. Devintos kartos Corollos kò-
bulo linijos gana ai‰kiai primena
maÏuosius vienatrius. Taip pasielgò
dauguma gamintoj˜ ir tai nesunku
paai‰kinti – btent toks kòbulas uÏ-
tikrina didesn´ salono erdv´, nors
i‰oriniai gabaritai i‰lieka nedideli.

Corolla patogi keliaujant tiek sò-
dintiesiems priekyje, tiek gale. Verta
pagirti patogias sòdynes ir gerà vi-
daus apdailos kokyb´. Taip pat auto-
mobilyje daug prakti‰k˜ slòptuvòli˜.

DidÏiausias trkumas – maÏa po-
puliaraus heãbeko bagaÏinò, mat jos
talpa tik 289 l ir tik sudòjus galin´
sòdyn´ galima veÏti didesn∞ krovin∞.
Taãiau norintiesiems turòti padorià
bagaÏin´ kasdien, verta paie‰koti
automobilio universalo kòbulu.

Pasirink´ automobil∞ su 1.6 varik-
liu neapsiriksite. Palyginti su baziniu
1.4 varikliu, jis sudegina ne kà dau-
giau degal˜ (bandant automobilis vi-
dutini‰kai sunaudojo 9,3 l/100 km),
taãiau suteikia kur kas didesn∞ va-
Ïiavimo malonumà. Variklio gali-
mybòmis pasinaudoti leidÏia ir gana
kieta pakaba bei efektyvs stabdÏiai.

Servisuose lankosi 
tik reguliariai apΩiΔrai

Smulkius trkumus Corollai
lengva atleisti, nes patvarumo ir pa-
tikimumo atÏvilgiu ji i‰lieka tarp ly-
deri˜. Nors automobilis techni‰kai
gana sudòtingas, rimtesni˜ gedim˜
pasitaiko itin retai.

Pirmieji egzemplioriai i‰ ties˜ tu-
ròjo keletà erzinanãi˜ nesklandum˜
(pvz., modeliuose su 1.4 ir 1.6 va-
rikliais garsiai veikò ∞siurbimo ko-
lektoriai, perdegdavo duslintuvo
tarpinò tarp kolektoriaus ir pirmojo
bakelio, universalo modelyje ∞trk-
davo priekinis stiklas), taãiau ga-

mintojas juos greitai pa‰alino. Taip
pat greitai baigòsi nusiskundimai ir
dòl bar‰kanãios prietais˜ skydelio
apdailos.

·iuo metu mechanikams sunku
nurodyti daÏnai pasikartojanãius ‰io
automobilio gedimus. Nebent prie-
kai‰taujama tik dòl gana greitai susi-
dòvinãi˜ stabdÏi˜ disk˜ ir kaladòli˜
(bna, kad diskai keiãiami nuvaÏia-
vus tik 40 tkst. km). DaÏnai vaÏi-
nòjant prastos bklòs keliais kenãia
pakaba, taãiau ne daugiau nei kon-
kurent˜ automobiliuose.

Be to, Corolloje patvarus variklis
ir pavar˜ dòÏò, o ir pakaba nenusi-

Modelio istorija
1966 m. – pirmojo Corolla modelio

kartos debiutas.
2001 m. gruodis – IX kartos Corol-
los pristatymas (gamyklinis modelio
žymėjimas E12).
2002 m. sausis – pradėta prekiau-
ti keturių kėbulo versijų automobi-
liais (3 ir 5 durelių hečbekas, seda-
nas ir universalas Wagon) su pen-
kiais skirtingais varikliais: 1.4/ 97,
1.6/110, 1.8/192 (“T-Sport”), 2.0 D-
4D/90 bei 2.0 D-4D/110 AG.
2004 m. – mašinos modernizacija.

Savo forma ši Corolla primena nedidelį
vienatūrį. Tai gana erdvus automobilis

Devintos kartos Toyota Corolla automobilis yra gerokai išvaizdesnis už ankstesnįjį modelį
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TrΔkumai
■■ Maža bagažinė
■■ Brangus aptarnavimas

Privalumai
■■ Ypač patikimas automobilis
■■ Erdvus salonas

tikslumutikslumu

■■ Nuo 2001-ųjų pabaigos ga-
minama Corolla E12 genda
dar rečiau nei ankstesnis mo-
delis, kuris taip pat buvo itin
kokybiškas. Automobilį galima
lyginti nebent su dabar jau tik
legendine tapusia Corolla
E10, gaminta 1992–1997 m.,
kurios patvarumas ir pati-

kimumas tapo šios japonų
kompanijos prekės ženklu.
Įdomu tai, kad didelį patiki-
mumą pavyko pelnyti neatsi-
žvelgiant į tikrai sudėtingą au-
tomobilio konstrukciją. Aki-
vaizdu, kad japonai sugebėjo
padaryti išvadas iš prieš tai
buvusio modelio trūkumų.

Ißvada

Techniniai Toyota Corolla 1,6 (E12)
duomenys (2002 m.) 
Ilgis (mm) 4180
Plotis (mm) 1710
Aukštis (mm) 1475
Durų/vietų salone sk. 3,4,5/5
Variklis Benzininis
Variklio darbinis tūris (cm3) 1598
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 110/6000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 150/4800
Pavarų dėžė 5/mech.
Maks. greitis (km/h) 190
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10,2
Degalų sąnaudos (l/100 km) mieste, 
užmiestyje, vidutinės 9,0/5,9/7,0
Degalų bako talpa (l) 55
Bagažinės talpa (l) 289/1190
Automobilio masė (kg) 1130
Padangos (priekinės, galinės)

195/60 R15
Kaina (Lt) nuo 22 000

Toyota Corolla1.6 (2002 m.) 
atsarginių detalių kainos

Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 220
Galiniai žibintai (vnt.) 623
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 143
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 115
Priekinių stabdžių trinkelės (kompl.)246
Galinių stabdžių trinkelės (kompl.)158
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 316
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 455
Sankabos komplektas 595
Priekinis sparnas 130

Bazinės versijos prietaisų skydelyje nėra sidabro spalvos apdailos

Tai genda
Kėbulas/vidus: pasitaiko (ypač tarp
senesnių egzempliorių) plastikinių
prietaisų skydelio apdailos elementų
barškėjimas.
Variklis/pavarų dėžė: gamybos pra-
džios automobiliuose genda įsiur-
bimo kolektorius – tai kelia pa-
pildomą triukšmą.
Pakaba/vairo sistema: pakankamai
gerai atlaiko prastus kelius.
Stabdžiai: gana greitai susidėvi
kaladėlės ir diskai.
Elektros sistema: dažnai perdega
pagrindinių žibintų lemputės.

Pavarų dėžė ir priekinė paka-
ba nekelia didesnių keblumų

Šiame Toyota modelyjegreitai su-
sidėvi stabdžių diskai ir trinkelės

Kartais kyla problemų dėl ABS
ir kitų elektroninių sistemų

Mieste eksploatuojamus automo-
bilius vargina duslintuvo korozija

pelno blog˜ ÏodÏi˜ vaÏiuojant net
ir ne geriausiais keliais. Nekyla
keblum˜ ir dòl elektronikos, kuri
ypaã bdinga daugeliui ‰iuolaiki-
ni˜ automobili˜. Tiesa, aptarnavi-
mo paslaug˜ ∞kainiai nòra patys
maÏiausi, bet jei vizitai servise ap-
siriboja planiniais aptarnavimais,
automobilio i‰laikymo i‰laidos
visai priimtinos. Galbt todòl rasti
trej˜ ketveri˜ met˜ naudotà au-
tomobil∞ ganòtinai sudòtinga, nes
savininkas vargu ar ras prieÏast∞,
dòl kurios turòt˜ atsisakyti
ma‰inos.         

Leonas Paplauskas

Gedimai

Prireikus keisti visą Corollos
tiltą, kaina bus nuo 4400 Lt



Kuris serijinės gamy-
bos Porsche automobi-

lis, turintis leidimą važinėti
gatvėmis, yra rečiausias?
Tipas 933 (2,1 l, 180 AG variklis), kurių
nuo 1979-ųjų pagaminta tik 
16 egzempliorių. Jis sukurtas 
924-ojo modelio pagrindu ir 
buvo skirtas tik SCCA 
lenktynių serijai JAV.
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ĮVAIRENYBES
.

klausim¨ apie

PORSCHE
Porsche, kuris važia-
vo tik 15 km/h greičiu?
Tikrai, buvo ir toks.
Pateikiame atsaky-
mus ir 60 įdomiausių
klausimų apie Por-
sche istoriją.

Kas pavaizduota Porsche
emblemoje?

Štutgarto ir Badeno-Viurtembergo her-
bų derinys, taip pat užrašas Porsche.

1

Kada Porsche varikliai bu-
vo panaudoti vandens ir

oro transporto priemonėse?
Nuo 1958-ųjų 356 modelio opozicinis va-
riklis pritaikytas laivams, mažiems lėktu-
vams ir malūnsparniams. 1981-aisiais
911 modelio variklis irgi debiutavo kaip 
skraidymo aparatų agregatas.

6

Kurį Porsche automobilį
buvo galima įsigyti išskir-

tinai tik Šiaurės Amerikoje?
912 E su 90 AG galios VW-Porsche varik-
liu (pagaminta 2099 vnt.). 1976-aisiais jis
užpildė spragą JAV rinkoje tarp tuo metu jau
negaminamų 914 2.0 ir dar tik ruošiamų
gaminti 924 modelių.

5

Iš kokio galios agregato
gimė keturių cilindrų 924

modelio variklis?
Iš VWkrovininio automobilio LT. Savo ruož-
tu šio motoro konstrukcija su šoniniu al-
kūniniu velenu atkeliavo iš Daimler-Benz.
Nuo 1965-ųjų šis vidutinio slėgio variklis
varė ir įvairius Audi modelius.

9

Koks yra paskutinis su-
kurtas keturių cilindrų

Porsche?
1995-ųjų 968 Turbo S (305 AG) – dėl ga-
mybos sąnaudų apsiribota tik trimis prieš-
serijiniais
automo-
biliais.

10

Kokie Porsche automobi-
liai turi 986 ir 987 tipo

numerius?
Pirmos (gamintas nuo 1996-ųjų) ir
antros kartos (nuo 2004-ųjų) Boxster.

3

Kokias elektrines trans-
porto priemones kūrė

“Porsche” 1981–1984 m.?
Naują savaeigių krautuvų su šakėmis
seriją gamintojui “Linde”.

8

4

Kokia buvo siaurojo geležinkelio, kuris anksčiau buvo naudoja-
mas federalinio sodo lankytojams vežioti, pravardė?

Traukiniai su atvirais žiūrovų vagonais buvo vadinami Porsche traukiniais. Priežastis, kodėl jie
buvo taip vadinami: šie traukiniai buvo varomi “Porsche” gamyklose pagamintų variklių.

2

Kas iš nuolatinių “Por-
sche” klientų tituluo-

jamas karaliumi?
Ispanijos karalius Juanas
Carlosas. Štutgarto sporti-
nius automobilius jis perka
jau keletą dešimtmečių.

17Kokia ypatybe pasižy-
mėjo vadinamasis lapės

ratlankis, kai 1966-aisiais jis
debiutavo 911 S automobilyje?
Tai buvo pirmasis kaltas lengvojo lydinio
ratlankis, skirtas serijiniams kelių auto-
mobiliams.

12

Kiek 911 Turbo
automobilių buvo

pagaminta 1990-aisiais?
Nė vieno – dėl modelio keitimo tai vie-
ninteliai metai nuo 1974-ųjų, kai nuo
konvejerio nenuriedėjo nė vienas šio
modelio automobilis.

18Kuris Porsche modelis
yra pats sėkmingiausias

iš visų dalyvavusių automobilių
lenktynėse?
Porsche 911, nuo 1965-ųjų yra laiėjęs
daugiau negu 15 tūkstančių automobilių
lenktynių.

14

K u r i
mote-

ris laimėjo
daugiausia
Porsche auto-
mobilių?

Tenisininkė Martina Navratilova – penkis
vienetus.

Kuris serijinės gamybos
911 oru aušinamas va-

riklis be įpurškimo (gamintas
nuo 1964 iki 1998 m.) buvo
galingiausias?
1969 m. modelio 1991 cm3 darbo tūrio 170
AG variklis, montuotas į 911 S modelį. Tai
atitinka 85,4 AG iš 1 litro darbinio tūrio.

15

Kaip “Porsche” vadi-
no 911 Targa varian-

tą su nukeliamu stogu ir PVC
galiniu stiklu, kai jis 1966-
aisiais pasirodė rinkoje?
Hardtop-
Coupé (kai
viskas užda-
ryta), Bel Air (su ati-
darytu stogu), Voyage
(su atidarytu galiniu langu), Spyder (kai
viskas atvira).

20

Kuris serijinės gamybos
Porsche turi didžiausią

sukimo momentą?
Cayenne Turbo S (521 AG), pasiekiantis
720 Nm maksimalų sukimo momentą.

7

Kuris serijinės gamybos
Porsche atspindėjo eks-
tremaliausią tolesnį 911

greičio didinimą?
1987-ųjų 959 tipo modelis (2,9 l, 450 AG,
visais varomaisiais ratais), kuris kainavo
420 tūkst. markių ir pasiekė 315 km/h grei-
tį, tuo metu buvo pats greičiausias serijinės
gamybos automobilis pasaulyje.

16
Koks buvo pirmasis
visureigis su “Por-

sche” prekės ženklu?
1954-aisiais pristatytas 597-asis
tipas, kuris pirmiausia buvo gami-
namas ginkluotosioms pajėgoms, po
to – kaip medžioklei skirtas auto-
mobilis. Iš viso buvo pagamintas 71

vienetas tokio tipo Porsche
modelių.

11

Kuris lenktyninis Porsche automobilis yra pats lengviausias?

1968-ųjų 275 AG galios 909 tipo Bergspyder, kuris pagamintas 

iš magnio lydinio vamzdinio 

rėmo tesvėrė

385 kg.

13

19

Porsche – 60 met¨



Kokia institucija Pors-
che 356 automobiliui

1948-ųjų birželio 8 d. suteikė
eksploatacijos leidimą Nr. 1?
Kerteno federalinės žemės statybos
direkcija.

Kuriuo Porsche automo-
biliu dalyvavo lenktynėse

aktorius Jamesas Deanas?
356 Speedster. Aktorius žuvo nelaimingo
įvykio metu, važiuodamas Porsche 550
Spyder į debiutines lenktynes.

Kuris “Porsche” paga-
mintas automobilis yra

pats mažiausias?
Benzinu varomi vaikiški automobiliai 911
Carrera Junior, kurių 1981-aisiais buvo
pagaminta vos keli šimtai.
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Koks modelis niekada
nebuvo išleistas kaip

gamyklinis variantas su vairu
dešinėje?
914-asis (1969–1975 m.). Dėl specialių
konstrukcijos pakeitimų D. Britanijoje jis
būtų tapęs brangesnis už didįjį brolį 911.

29

Kur šiandien stovi dau-
giausiai ankstyvųjų

356 modelio automobilių su
padalytu priekiniu stiklu (ga-
mintų iki 1952-ųjų)?
Prototipų kolekcijoje Hamburge, iš viso
11 vienetų.

39Kada “Porsche” pradė-
jo modelių su reguliuo-

jamu katalizatoriumi gamybą?
1979-aisiais, tačiau tik JAV rinkai. Vokieti-
joje tuo metu nebuvo bešvinio benzino.

30

Kokiu konstrukciniu po-
žymiu skiriasi 356 mo-

delio variklis nuo 1950-ųjų
bazinio Volkswagen variklio?
Turi V forma išdėstytus vožtuvus vietoj išri-
kiuotųjų eile.

31 Kiek kartų Porsche lai-
mėjo 24 valandų Le

Mano lenktynes?
16 kartų nuo 1970-ųjų, todėl yra pats sėk-
mingiausias visų laikų prekės ženklas.

40

Kuris variklis 8 dešimt-
mėčio pab. buvo numa-

tytas kaip 924 modelio keturių
cilindrų agregato įpėdinis?
2,7 l “Euro-V6”, tuo metu naudotas “Vol-
vo”, “Peugeot” ir “Renault” kompanijų.

33

Iš kurio modelio pasis-
kolinta Porsche 928

automatinė greičių dėžė?
Iš Mercedes Benz 350 SE.

35

Kuris serijinis Porsche
vienintelis turėjo V10

bazėje montuojamą variklį?
2003 m. debiutavęs Carrera GT (5,7 l, 
612 AG, 330 km/h).

36

Kuris Porsche automo-
bilis buvo pažymėtas

indeksu 989?
Ketverių durų Fastback tipo limuzinas, ku-
rio kūrimas buvo nutrauktas 1993 m. ir
kuris buvo labai panašus į būsimą Pana-
mera modelį.

41

34

Kur gimė “Porsche”
emblema?

Niujorko restorane. 1951-aisiais pietų su
JAV importuotoju Maksu Hoffmanu metu
Ferry Porsche nupiešė ant servetėlės pir-
mąjį jo eskizą.

42

Kas žinoma tik tarp “Por-
sche” vidaus darbuotojų

kaip tipo 2603 numeris?
1984-aisiais “Airbus” sukonstruotas 
ergonomiškas valdymo prietaisų skydelis.

43

Kiek kainavo paskutiny-
sis oru aušinamas Pors-

che 911 Carrera 4S (993),
pagamintas 1998-aisiais?
Milijoną dolerių – tokią sumą už serijinį au-
tomobilį sumokėjo JAV šou žvaigždė ir
Porsche kolekcionierius Jerry Seinfeldas.

44

Ar “Porsche” gamino ir
didelius sunkvežimius?

Taip, tai buvo 1808-3 tipo krautuvas, ku-
rio 1966-aisiais buvo pagaminta keturi
vienetai “Klöckner-
Humboldt-Deutz” firmai.

45

Kuriais metais “Porsche” kompanijos viduje buvo pris-
tatyta Boxster versija su kupė kėbulu, kuri nuo 2005-

ųjų parduodama kaip Caymann modelis?
1995-aisiais, tačiau dėl spontaniškos Boxster sėkmės “Porsche” ilgam atidėjo
serijinę kupė versijos gamybą.

32

Kokiu greičiu važiavo
pats lėčiausias Pors-

che automobilis?
15 km/h – vieno cilindro 14 AG traktorius.
Nuo 1950-ųjų buvo gaminamas kaip All-
gaier–Porsche, 1956–1963 m. – kaip
Porsche Diesel Junior.

21

Kam “Porsche” paga-
mino 1970–1971 m.

dvi 8-ių cilindrų Porsche 914
versijas?
Pirmąjį, pasiekiantį 302 AG, – tuo-
metiniam kompanijos techninio padalinio
vadovui Ferdinandui Piechui, antrąjį, su
262 AG varikliu, – jo dėdei Ferry Porsche.

22

Koks pavadinimas iš
pradžių turėjo puošti

vėlesnįjį Porsche 924 (nuo
1976 m.)?
VW Blizzard. Kai modelio kūrimo dar-
bai buvo baigti, “Volkswagen” atsisakė
šio projekto ir perleido jį “Porsche”.

23

Kuriais metais koman-
ditinė “Porsche” ben-

drovė buvo pervadinta į “Dr.
Ing.h.c.F.Posche AG”?
1972 m. Santrumpa “Ing.h.c” reiškia aka-
deminį laipsnį, kuris, kaip garbės vardas,
buvo suteiktas prof. Ferdinandui Porsche.

24

Kuris “Porsche” auto-
mobilis yra pats grei-

čiausias iš visų?
Modelis917/30 TC, turintis apie 1300 AG
variklį. Su juo JAV lenktynininkas Markas
Donohue 1975-aisiais Taladegos lenk-
tynių žiede (Alabamos valstija) pasiekė
didžiausią 413,6 km/h greitį.

25

Kuri šiandien kaip sa-
vaime suprantama de-

talė pirmą kartą pasirodė
Porsche 911?
Langų valytuvo jungiklis prie vairo.

26

Kuris modelis buvo 1-
asis, kurį “Porsche”

pagamino kitam gamintojui?
Mercedes 500 E (W124). Nuo 1990 m.
pagaminta 10 479 šių automobilių. Po 
to, 1993 m., jį pakeitė Audi Avant RS2.

27

Kodėl 1964-aisiais
projekto numeris 901

buvo pakeistas į 911?
Kadangi “Peugeot” koncernas Prancūzi-
joje turėjo teises į visus triženklius
skaičius su nuliu viduryje.

28

Kas buvo vadinama
“Sportomatic” įranga,

kurią buvo galima užsisakyti
911 modelyje 1968–1980 m.?
Tai buvo mechaninė pavarų dėžė (keturių
laipsnių, nuo 1976-ųjų – trijų laipsnių) su
automatine sankaba.

46 Kokį mažali-
tražį automobilį nuo

1985-ųjų puošė užrašas “System
Porsche”?

Pirmos kartos Seat Ibiza, kurio variklį
sukūrė “Porsche”.

54

Koks sprendimas tarp
1965 ir 1968 m. pa-

gerino 911 modelio su svorio
centru gale važiavimo savybes?
Du po 11 kg sveriantys plieniniai svarsčiai
priekiniame buferyje, kurie buvo parduo-
dami kaip kėbulo apsauga.

47

Kokiais ypatumais pasi-
žymėjo 1966 m. sukur-

tas Porsche prototipas, projek-
tuotas kaip vabalo įpėdinis VW
311?
Vandeniu aušinamu keturių eilėje išdėstytų
cilindrų varikliu, esančiu po galine sėdyne.

48
Kas buvo būdinga vi-
soms 911 modifikaci-

joms su varikliais be įpurškimo,
kurie buvo gaminami 1971-ųjų
rugpjūtį ir 1980-ųjų liepą?
Jiems reikėjo pilti tik įprastą benziną su
švinu – tai galiojo netgi 210 AG pasie-

kiančiam modeliui
Carrera RS.

56

Kurį ypač sėkmingą mo-
delį “Porsche” kūrė iki

serijinės gamybos?
Šeimai skirtą automobilį Opel Zafira, kuris
debiutavo 1998-aisiais.

49

Kodėl Porsche plakate,
skirtame pergalei Le

Mano lenktynėse 1983 m.,
buvo užrašas “Niekas nėra to-
bulas” (“Nobody’s perfect”)?
Nes Porscheužėmė tik devynias pirmąsias
vietas iš dešimties. Devintoje pozicijoje
finišavo Sauber-BMW.

57

Kuriam gamintojui
Amerikoje “Porsche”
sukūrė automobilį?

Studebaker. Tai buvo 1954-ųjų Porsche
prototipas 542 (V6 variklis gale, 106 AG).
Po to, kai 1954-aisiais “Studebaker” susi-
jungė su “Packard”, keturi pagaminti pro-
totipai negrįžtamai dingo.

58

Kiek 911 automobilių
su keturiomis sėdynė-

mis yra pagaminta iki šiol?
Du: 1969-aisiais “Pininfarina” pagamino
prototipą 911/B17, 1970-aisiais “Porsche”
– 911/C20.

59

Kuriais metais Porsche
debiutavo “Formulės-

1” lenktynėse?
1961-aisiais su automobiliu 718/2 (1,5 l,
4 cilindrų, 190 AG variklis).

60

Kodėl 1972 m., t.y. po
metų, 911 modelio aly-

vos įpylimo anga vėl buvo per-
kelta iš išorės į variklio skyrių?
Nes daugelis savininkų per apsirikimą ten
pildavo benziną ir sugadindavo variklius.

50

Kuris 911 mo-
delio automo-

bilis yra galingiausias?
1978-ųjų gamybos 845 AG lenktyninis 
variantas 935/78 Moby Dick.

51

Kas 1996-aisiais gavo
milijonąjį Porsche?

Badeno-Viurtembergo žemės greitkelių poli-
cija, kuriai šį 911 Carrera (tipas 993) as-
meniškai įteikė pats Ferry Porsche
(1909–1998 m.).

52

Kokia problema iškilo
964 tipo automobilių

911 Carrera 4 Targa (gamin-
tų nuo 1990 iki 

1993 m.) savi-
ninkams?
Nuimamas stogas
netilpdavo į bagažinę.

53

55

38

Kas nuolat važinėjo
Porsche automobiliu,

pažymėtu valstybinio nume-
rio ženklu “E-RZ”?
Eseno plieno baronas Al-
fredas Kruppas von
Bohlenas ir Halbachas.

37
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Kitame numeryje (ßeßtadien^, liepos 19 d.) skaitykite:

PASAULINĖ PREMJERASVAJONIŲ AUTOMOBILIAI

MAŽASIS TESTAS

Volkswagen
Scirocco

Nebrangus sportinis modelisNebrangus sportinis modelis

BMW X6, BMW X5,
Porsche Cayenne

Tikras italas
amerikietißku vardu 

Tikras italas
amerikietißku vardu 

Ferrari California

RINKA /ANONSAI

Transporto
priemoni¨ 
iß JAV registravimas

Transporto
priemoni¨ 
iß JAV registravimas
Šiuo metu, didėjant iš JAV į Lietuvą įvežamų ir registruojamų lengvųjų automobilių (M1 klasės
transporto priemonės) kiekiui, daugėja ir neaiškumų, kokius reikalavimus jos turi atitikti.
■■■■  “Lietuva, kaip Europos Sàjun-
gos valstybò, turi vykdyti Europos
Bendrijos (toliau – EB) reikalavi-
mus ir taikyti vienodas EB rinkos
apsaugos priemones. Transporto
priemonòs, kaip ir kiekvienos kitos
r‰ies produktas, prie‰ patekdamas ∞
Europos Sàjungos rinkà, turi pereiti
∞vairias bandym˜ ir sertifikavimo
procedras, kad bt˜ ∞rodytas j˜ tin-
kamumas naudoti”, – prane‰a Vals-
tybinò keli˜ transporto inspekcija.

Nors transporto priemonòs visose
pasaulio rinkose i‰ pirmo Ïvilgsnio
ir atrodo vienodai, bet pagal tam tik-
rus techninius duomenis j˜ kons-
trukcija ir techniniai parametrai gali
skirtis. EB galiojantys techniniai
transporto priemoni˜ ir j˜ sudòtini˜
dali˜ reikalavimai skiriasi nuo JAV
technini˜ reikalavim˜. Transporto
priemonòs, gaminamos ES rinkai,

turi atitikti EB technines direktyvas
ir valstybòs naròs privalo uÏtikrinti,
kad bt˜ registruojamos tik ‰ias
technines direktyvas atitinkanãios
transporto priemonòs.

Pirmà kartà registruojant i‰ JAV
atveÏtà transporto priemon´ btina
patikrinti jai nustatyt˜ reikalavim˜
atitikt∞. Pagrindinis dòmesys skiria-
mas toms sistemoms, kurios turi tie-
siogin´ ∞takà eismo saugumui. JAV
rinkai gaminam˜ automobili˜ Ïi-
bintai skiriasi nuo gaminam˜ Euro-
pos rinkai – europieti‰k˜ automo-
bili˜ priekiniai Ïibintai geriau ap-
‰vieãia de‰in∞ kelkra‰t∞. Tai svarbu
norint apsaugoti pòsãiuosius tamsiu
paros metu. Skiriasi ir galini˜ Ïi-
bint˜ spalva bei i‰dòstymas – dau-
gumos amerikieti‰k˜ automobili˜
poski˜ rodikliai yra raudonos
spalvos (europieti‰k˜ automobili˜

raudonos spalvos yra tik “stop” sig-
nalo Ïibintai, o poski˜ rodikliai –
geltonos spalvos). Taip pat i‰ JAV
atveÏtos transporto priemonòs daÏ-
niausiai neturi ∞rengto galinio rko
Ïibinto, ‰onini˜ poski˜ lempuãi˜,
o tai – privaloma transporto priemo-
nòms, eksploatuojamoms EB. Todòl
pagal ‰iuo metu Lietuvoje galio-
janãià tvarkà, vertinant lengv˜j˜
automobili˜ atitikt∞ nustatytiems
reikalavimams, reikalaujama, kad
transporto priemonòs ‰viesos prie-
taisai atitikt˜ europieti‰kus standar-
tus, t.y. skleist˜ reikiamà ‰viesà, b-
t˜ ∞rengti visi privalomi Ïibintai, pa-
Ïymòti tinkamais Ïenklais.

Didesn´ dal∞ i‰ JAV atveÏt˜ auto-
mobili˜ galima registruoti pakeitus
amerikieti‰ko standarto Ïibintus ∞
europieti‰kus sertifikuotus Ïibintus,
nes jie yra t˜ paãi˜ gamintoj˜.

Øsigijus transporto priemon´, kuri
EB rinkoje neturi analog˜, tokios
galimybòs nòra ir tokia transporto
priemonò negali bti registruojama.

Taip pat atkreipiame dòmes∞, kad
dalis amerikieti‰k˜ automobili˜,
neatitinkanãi˜ nustatyt˜ reikalavi-
m˜, patenka i‰ Vokietijos, kur jos
buvo uÏregistruotos pagal naciona-
lines i‰imtis. Priregistravus tokias
transporto priemones vòliau gali
kilti problem˜ atliekant valstybin´
technin´ apÏirà, nes jos neatitiks
galiojanãi˜ reikalavim˜, keliam˜
naudojamoms keli˜ transporto
priemonòms. Visais atvejais keti-
nant pirkti amerikieti‰kà automobil∞
tikslinga pasikonsultuoti su tech-
nini˜ apÏir˜ specialistais, i‰siai‰-
kinti, ar nekils problem˜ j∞ re-
gistruojant arba atliekant technin´
apÏirà.                                ABL inf.






